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ВСТУП

Уже декілька років у Національній металургійній академії України діє історичний гурток “Пошук”. Основними напрямками діяльності гуртка є дослідження з усної історії. За ініціативи й активної участі гуртківців було видано два навчальних посібники: “Спогади про голодомор” та ”Спогади про Велику Вітчизняну війну”.
Згідно з рішенням засідання гуртка “Пошук” у жовтні 2011 року було розпочато збір інформації про історію повоєнної України. Вибір теми обґрунтовувся тим, що в останні роки, на думку “гуртківців”, цей період вітчизняної історії фахівці “ігнорують”, хоча наймасштабніша й найстрашніша в історії людства війна визначила далекосяжні наслідки, осягнути які мають дослідники ще багатьох поколінь.

На думку багатьох істориків, у тому числі з пострадянського простору, найбільше постраждала під час Другої Світової війни саме Україна. Втрати українського населення оцінюються в 10 мільйонів чоловік. Україна втратила за різними даними від третини до половини своїх матеріальних ресурсів. Можливо декому може здатися й наївним пов'язувати деякі наші сучасні проблеми з 40-х рр., але не можна й не визнати, що збудовані у 50-60-х роках “хрущовки” й панельні “брежнєвки” не компенсували втрату зруйнованих “катерининок” та “сталінок”. Матеріальні ресурси в будівництві від закінчення війни і до кінця існування Радянського Союзу спрямовувалися все більше на масовість і дешевизну. Очевидно також, що дефіцит товарів народного вжитку значною мірою був спричинений диспропорціями в розвитку важкої і легкої промисловості, адже розпочиналася так звана “холодна війна” і відповідно –  слід було більше дбати про зброю, ніж про одяг і взуття. З тієї ж причини було обділено увагою й сільське господарство.

Матеріальні втрати в роки війни, повоєнне відновлення народного господарства України, рішення центральних органів влади і процес їхнього виконання досліджені на достатньому рівні. Та навряд чи можна, застосовуючи звичні методи дослідження, виявити глибинні колективні психологічні, соціокультурні, демографічні й гендерні повоєнні травми та їхні наслідки. У “розумних книгах” хоча і згадується про те, що змінився національний склад України (як мінімум 1 млн. євреїв було знищено, а інші просто не мали душевних сил повернутися з евакуації туди, де померли їхні близькі та рідні; внаслідок обміну населенням значно скоротилася кількість українських поляків; були репресовані цілі народи – українські німці, угорці, кримські татари і т.д.). Унаслідок цього (на думку автора цих рядків) вітчизняна культура значно збідніла. Ідиш вже ніколи не прозвучить в наших південних містах, не буде україномовних охайних німецьких сіл у Криворіжжі і Херсонщині, а кримські татари ще довго будуть ображені на слов’ян. 

Нам, людям ХХІ століття, в тому числі захищеним усілякими законами від гендерної дискримінації, напевне, важко зрозуміти тяжку долю жінки повоєнних років, яка залишившись удовою з кількома дітьми, була змушена відбудовувати спалену фашистами хату, працювала або на бетонних роботах, або з молотком-відбійником, або в колгоспі часто сама впрягаючись у плуг, бо не вистачало ні коней, ні худоби, а тракторів у багатьох селах зовсім не було. В одному з радянських фільмів жінка зі злою, страшною самоіронією співала частівку про власну долю: “Я и лошадь, я и бык, я и баба и мужик”. Або інше, що закарбувалося в пам’ять – ілюстрація про трагічну долю одинокої жінки – рядки пісні у виконанні Валентини Толкунової “Мой милый, если б не было войны” (автор слів І. Шаферан, композитор М. Мінков): “Какой бы мы красивой были парой, мой милый, если б не было войны” …

Дослідники, що цікавляться періодом 40-50-х рр. української історії, переважно зосереджуються або на економічних здобутках, або на голоді 1946-1947 рр. На думку ж учасників та організаторів студентського гуртка “Пошук”, такий підхід є однобоким і поверховим. Життя пересічної людини того часу (так само як і нашого сучасника) не обмежувалося виключно політичною чи економічною, чи соціально-культурною площиною. І голод, і протистояння на західноукраїнських землях, і культурні процеси розділені тільки в наукових моделях. Справжня ж історія як життя набагато складніша, багатогранна і багатобарвна. 

Тож і завданням даного посібника є висвітлити усю складність життя “маленької людини” – учасника і творця історії ХХ ст. 

Спогади не зазнавали літературної обробки та редагування. Інформація про учасників опитування, оригінали документів, підтвердження дозволу на публікацію, зразок анкети знаходяться в методичному кабінеті кафедри історії та українознавства.
Дуб С.К., керівник студентського історичного гуртка ″Пошук″

Документ № 1

[Спогади викладача кафедри хімії Лева Ісака Юхимовича, професора, доктора хімічних наук про відновлення народного господарства м. Дніпропетровська у післявоєнні роки. Опитування провів Помазан Сергій – С.Д.]
…У грудні 1942 року я демобілізувався з армії через поранення. Довго лежав у госпіталі, після цього поїхав у Кемерово (Сибір) до своєї матері. У довоєнний час моя сім'я жила в Харкові. А коли німці вже почали наступати, моя мати евакуювалася в Кемерово. На той час Кемерово був одним із провідних хімічних центрів СРСР. На території цього міста було розташовано безліч заводів. Коли німці підійшли до Дніпропетровська, металургійний і хіміко-технологічний інститути необхідно було евакуювати.

У роки війни старий металургійний гігант – завод ім. Г. І. Петровського був евакуйований на Урал і до Сибіру. Як тільки радянські війська звільнили місто, завод повернувся в рідні стіни. Вся країна брала участь в його відновленні.

Найбільший трубопрокатний завод ім. В. І. Леніна повернувся з Уралу в цей же час. Відновлювалися зруйновані цехи. Вже через рік завод повністю включився в роботу для потреб фронту.

У День Перемоги 9 травня 1945 р. мартенівська піч заводу металургійного обладнання (ДЗМО) дала першу сталь, а в канун другого свята – річниці Великого Жовтня коксохімічний завод ім. М. І. Калініна дав перший післявоєнний кокс.

Тоді НМетАУ, який називався металургійним інститутом, евакуювали в Свердловськ, а хіміко-технологічний – у Кемерово. Поки лікувався, відновлював сили після поранення, поступив і працював на завод. У ті далекі роки завод, на якому я працював, називався «606» він виробляв снаряди для авіаційних гармат, калібром  20мм. 

606-й завод складався з механічного заводу і заводу «Грампластинка», що переїхав на той час із Москви. Оскільки я був фізично обмежений для важкої роботи, то працював в управлінні. В кінці 1943 року проводився набір в хіміко-технологічний  інститут, куди я  подав документи і поступив.

У 1943 році, коли армія СРСР почала відвойовувати втрачені землі, НМетАУ зі Свердловська назад повернули до Дніпропетровська, а хіміко-технологічний - з Кемерово.

Будівля хіміко-технологічного інституту, в основному, складається із залізобетонних блоків, а деяка частина з цегли, так от саме ця цегляна частина будівель дуже постраждала під час війни, і тому хіміко-технологічний інститут перенесли на вул. Куйбишева у п'ятиповерхову будівлю (на його місці зараз Атріум). У цій будівлі знаходилося все: лабораторії, дирекція, аудиторії, склади.

На місці зруйнованого хіміко-технологічного інституту була німецька стайня. Студенти з Кемерово евакуювалися товарними вагонами, дорога займала 2 тижні. 

У хіміко-технологічному я провчився 5 років, після закінчення отримав диплом інженера-хіміка. З 1948 по 1953 рік працював в хіміко-технологічному інституті асистентом на кафедрі органічної хімії. Декілька років пропрацював секретарем комітету комсомолу.

Після роботи в хіміко-технологічному інституті перейшов в НМетАУ. Працював асистентом на кафедрі органічної хімії. Після захистив дисертацію і став вже професором. Отримав заслуженого доктора хімічних наук. Після війни Дніпропетровськ був весь згорілий і зруйнований, мало що уціліло. Території німців були не на стільки зруйновані, тому наші цим скористалися і відвоювали у німців їх промислове устаткування, щоб відбудувати промисловість у нашій країні.

На околиці Дніпропетровська в районі стадіону «Метеор» почали будувати величезний автомобільний завод із німецького устаткування. На будівництві працювали військовополонені німці, а також допомагали студенти. Як з'ясувалося пізніше, це був не автомобільний завод, а ракетобудівельний ЮМЗ. І з тих пір Дніпропетровськ став закритим містом, все трималося в строгому секреті. Виїзд і в’їзд в місто були заборонені.

В університеті був організований спеціальний факультет, по закінченню якого студенти вирушали працювати на завод. Також організовувалися комсомольські бригади по відновленню міста. Кожне літо обов’язково треба було їздити в села на збирання врожаю.

Сам вчився в мореплавному училищі в Херсоні. Закінчив 8-м класів. На фронт пішов у 18 років, добровольцем із Херсона. Винагороди: Орден Червоної зірки, Орден Великої Вітчизняної війни 1 ступеня, 12 медалей за оборону та бої.

На Нижньодніпровському трубопрокатному заводі ім. Карла Лібкнехта після війни була проведена реконструкція, що дозволила освоїти нові види продукції. Колесопрокатні цехи заводу стали одними з найбільших в Європі. У 1950 р. була відправлена партія цільнопрокатних коліс для Московського метрополітену.

Після війни паралельно з відновленням і реконструкцією старих заводів і фабрик будувалися нові промислові підприємства. У 1945 р. почалося будівництво радіозаводу, що ознаменував появу в місті нової радіотехнічної промисловості. Починаючи з 1960 р., окрім радіоприймачів, завод освоїв випуск телевізорів.

Опісля двох років після війни стало в ряди відновлених після війни нове підприємство електротехнічної промисловості «Енерговугілля», що забезпечує вугільну промисловість країни апаратурою і приладами, призначеними для шахтного енергогосподарства. У 1950 р. підприємство було реорганізоване в завод селенових випрямлячів, що виробляє автоматичні пристрої для систем технічної безпеки в шахтах. Згодом він став називатися заводом шахтної автоматики.

У 1953 р. був закладений завод пресів з метою ліквідувати дефіцит продукції, що купується за кордоном. Вже через два роки пустили перший інструментальний цех, потім освоїли випуск пресів для виробництва клеєної фанери, необхідної для меблевої промисловості.

Місто украй потребувало нових джерел електроенергії і тепла, тому в 1952 р. на острові Чаплі приступили до будівництва Придніпровської ГРЕС. Була закладена найбільша теплова електростанція в країні з селищем міського типу, розрахованим на 18 тис. жителів. Таким чином, поряд із Дніпропетровськом виникло місто-супутник Придніпровськ – одне з найбільш упорядкованих малих міст республіки, яке згодом стало міським районом Дніпропетровська.

«Ожилі металургійні гіганти» – так назвала головна союзна газета «Правда» п'ятирічний план розвитку всієї країни на 1946 – 1950 рр. Завдання, за великим рахунком, стояло одне – відновити довоєнний рівень промисловості і сільського господарства в зруйнованих районах. 27 грудня 1946 р. місцеві газети повідомили, що «Петрівка» достроково виконала план першого року четвертої п'ятирічки. Завод Леніна, завод метизу, коксохімічний завод виконали план. Завод металоконструкцій вже в 1946 р. досяг довоєнного рівня виробництва, хоча площа його цехів була втричі менша довоєнної, а верстатний парк зменшився в три рази.

26 квітня 1947 р. газета «Дніпровська правда» писала: «У сталеплавильників металургійного заводу ім. Петровського велика радісна подія: ожила зруйнована ворогом, заново відновлена найбільша на Придніпров'ї мартенівська піч № 10. Сьогодні о 2 годині 30 хв. видана перша плавка вагою близько 100 тонн». До лютого 1948 р. відновили доменну і мартенівську печі на заводі ім. Петровського, мартенівську піч і колесопрокатний цех на заводі імені Карла Лібкнехта та інші найважливіші промислові об'єкти Дніпропетровська.

За роки окупації в Дніпропетровську загинули 60 тисяч мирних жителів і військовополонених, 70 тисяч було вивезено на примусові роботи до Німеччини. Були підірвані і спалені 187 багатоповерхових будівель на проспекті Карла Маркса, 28 лікарень і поліклінік, 17 шкіл і 50 дитячих дошкільних установ, 2 готелі. Перетворилися на руїни театри опери і балету, юного глядача, української і російської драми, філармонія. Зруйнований гірничий інститут. Повністю спалена міська публічна бібліотека з фондом  800000 книг. Згоріли унікальні фонди обласного архіву XVIII – XIX вв. Розграбовані музеї: історичний, художній, революції. Зруйновані основні заводи: імені Петровського, ім. Карла Лібкнехта, імені Комінтерну і десятки інших. Підірвані залізничний вузол і станція Дніпропетровськ і Ніжнеднепровськ-вузол, мости через річки Дніпро і Самару. Знищено 40 % житлового фонду. Матеріальний збиток Дніпропетровська обчислювався колосальною цифрою в 3 мільярди карбованців.

Документ № 2

[спогади декана гуманітарного факультета Клімашевського Леоніда Михайловича. Написано власноручно. Клімашевський Л.М 
назвав свої спогади “Детство, опаленное войной” – С.Д.]
«Кому война, а кому мать родна», горький смысл этой пословицы осознаю я, когда пытаюсь еще и еще раз понять, как же получилось так, что родители отважились на мое зачатие (август – сентябрь 1941 г.). Ведь уже шел третий месяц войны, и было уже понятно, что она не будет быстрой. Фашисты все дальше и дальше продвигались на восток. Фронт приближался к Харькову, где жила моя семья. 

Перед войной Харьков был крупным промышленным центром Советского Союза. В городе было много больших машиностроительных и оборонных предприятий, выпускавших так необходимую военную технику (артиллерийские орудия, танки, самолеты). Моя бабушка работала на одном из таких заводов (имени Дзержинского, хорошо известном по своей мирной продукции – фотоаппаратам «ФЭД»). Эвакуация этих предприятий и их работников была организована в первую очередь. Демонтированное оборудование и сотрудников завода отправляли за Волгу и на Урал. 

Так моя семья оказалась в Перми (тогда г. Молотов), где в мае 1942 г. я и появился на свет у двадцатилетней студентки медицинского института. Как потом мне рассказывала мама, ей приходилось брать меня с собой на занятия. В летние месяцы они часто проходили в парке. И я уже в коляске «слушал лекции», «присутствовал на практических занятиях». Так что можно сказать, что любовь к высшей школе я впитал с молоком матери. 

Харьков на момент оккупации был самым большим городом Советского Союза, оказавшимся в руках захватчиков. В сентябре 1941 г. население города составляло 1 млн. 500 тыс. человек (вместе с эвакуированными). После освобождения в августе 1943 г. в городе осталось 180 – 190 тыс. человек.

Город был оккупирован 24 октября 1941 г. Нужно сказать, что впервые в ходе войны при отступлении Красной Армии были применены радиоуправляемые мины. Самый известный подрыв был совершен по сигналу из Воронежа советского минера И. Старинова. В 3.30 ночи 14 ноября 1941 г. на воздух взлетел германский штаб, располагавшийся по улице Дзержинского, 17 (это улица моего детства). В это время в особняке проходил банкет, на котором присутствовал командир 68-й пехотной дивизии вермахта, начальник гарнизона и комендант города генерал-лейтенант Георг фон Браун (брат знаменитого изобретателя ракет ФАУ Вернера фон Браун). Известно, что немецкие саперы во главе с инженером-капитаном Гейденом, разминировавшие здание и обезвредившие ложную мину, заложенную под огромной кучей угля в котельной особняка, были обвинены в измене и расстреляны. В отместку за взрыв немцы повесили пятьдесят и расстреляли двести заложников.

Харьков был сдан Красной Армией почти без боя, из-за предшествовавшей катастрофы под Киевом. Бои шли в центре на улице Университетской и на Холодной Горе.

В январе 1942 г. Красная Армия предприняла наступление южнее города в районе Изюма. С изюмского плацдарма командование намеревалось осуществить Харьковскую операцию по окружению и дальнейшему уничтожению противостоящей 6-й армии. Эта операция, начатая 12 мая 1942 г., завершилась катастрофой. В окружение и плен попали значительные силы наступавших советских войск.

В феврале 1943 г., развивая наступление Советской Армии, начатое после Сталинградской битвы, Харьков был освобожден силами Воронежского фронта. Однако последовавшее вскоре контрнаступление немецких войск в марте 1943 г. привело к повторной сдаче города 15 марта.

В августе 1943 г. город был освобожден окончательно. 23 августа немцы отступили из города на южную окраину и в район аэропорта. При этом каждый день артиллерия обстреливала центр Харькова. 

В четырех битвах за Харьков и за время его двукратной оккупации СССР и Германия потеряли больше людей, чем где-либо еще в ходе Второй мировой войны, включая Сталинград. Считают, что Харьков не стал городом-героем потому, что Сталин считал позором для Армии освобождение Харькова лишь с третей попытки.

Харьков в результате войны оказался одним из самых разрушенных городов Европы. Были уничтожены десятки памятников архитектуры. При отступлении немцы не смогли взорвать Государственный дом промышленности (всемирно известный Госпром) – так прочно он был построен. Пустыри и развалины на месте разрушенных кварталов оставались в городе до середины 60-тых годов. Посетивший город в 1943 г. писатель А. Толстой писал «Я видел Харьков. Таким был наверное Рим, когда в пятом веке через него прокатились орды германских варваров. Огромное кладбище …»

В этот город – кладбище в конце 1943 г. возвратилась моя семья, поскольку военные заводы реэвакуировались и перебазировались ближе к фронту. На заводах проводился ремонт боевой техники, выпускались новые машины. Город жил и работал под лозунгом «Все для фронта, все для победы».

Заводской дом, в котором мы поселились, сильно пострадал из-за бомбежек. Была разрушена средняя часть дома (3 подъезда). В остальных частях дома можно было жить. 

В центральной комнате нашей квартиры стояла печь, которая топилась дровами и углем. В коридоре постоянно стояла бочка для угля, а дрова хранили между двумя входными дверьми. На печи готовили еду, ею же обогревали квартиру. Электрические линии уже были восстановлены, но напряжение, как я теперь понимаю, было не всегда стабильным. Лампочки светили очень тускло, а часто света не было и вовсе. Тогда вся семья собиралась в одной комнате, вокруг стола, на котором стояла керосиновая лампа («коптилка»).

Восстановление дома проходило на наших глазах. Строительные работы проводили немецкие военнопленные. Жили они в брезентовых армейских палатках, которые были расположены за колючей проволокой прямо посредине нашего большого двора. Военнопленные охранялись советскими солдатами, но возможность общения с населением у них имелась. Через детей они меняли различные поделки на хлеб, картошку, другие продукты. Деревянные самолетики с немецкими крестами на крыльях, гимнаст на перекладине – это мои первые детские игрушки. Еще были кораблики, вылепленные из глины и раскрашенные акварельными красками, а еще были книги. Читать я начал с трехлетнего возраста.

Одно из самых ярких воспоминаний раннего детства – День Победы. Хотя мне было всего три года, я очень хорошо помню ту ночь. Огромную радость, слезы счастья на лицах родных и соседей по дому видел я после услышанного по радио сообщения диктора Левитана о капитуляции фашистской Германии. 

В 1947 году моя мама окончила медицинский институт, педиатрический факультет. Ее первым рабочим местом был детский микотический санаторий (для лечения кожных заболеваний). После Великой Отечественной войны, как и после Гражданской, в стране было очень много беспризорных детей, сирот. Многие из них имели такие болезни и нуждались в лечении. Санаторий находился в лесной зоне пригорода Харькова, и на лето мама взяла меня с собой (просто девать было некуда). Заражения долго ждать не пришлось. Вся голова, лицо были в болячках, след от самой последней из них остался на всю жизнь.

1947 год был очень голодный. В этом году была отменена карточная система распределения продуктов, проведена денежная реформа. Но с осени из-за засухи и неурожая с продуктами было очень плохо, а зимой просто был голод. Спасало прикрепление к детскому саду, в который я не ходил, но родители получали питание на дом. Цену хлебу, еде я понял на всю жизнь.

Любимыми моими местами в городе были Парк культуры и отдыха им. Горького, находящийся прямо напротив нашего дома, и зоопарк в саду Шевченко, один из крупнейших в стране. Во время войны он очень сильно пострадал. Погибло около 5 тыс. животных. После войны он был восстановлен и снова радовал детей своими павильонами, экспозициями, площадками со слонами, рукотворными озерами с рыбами и водоплавающими птицами. 

В парке Горького мечтой было попасть на поезд детской железной дороги, который курсировал из парка до Сокольников. Я много времени проводил здесь. Сначала как пассажир, а затем и как работник. Уже в 5-6 классе мне доверяли быть проводником.

В парке летом с детьми педагоги Дворца Пионеров проводили различные музыкальные игры, викторины, разучивали песни. Работала обычно там пара - яркая, громкоголосая женщина, музыкальный руководитель, и невзрачного вида баянист. Через много лет, читая воспоминания Людмилы Гурченко, я определил, что это были ее родители.

В 1949 г. я пошел в школу, в первый класс. Школа находилась неподалеку от дома, поэтому почти с самого начала учебы путь к ней я преодолевал самостоятельно. На улице Артема, где находилась школа, на противоположной стороне улицы находилось кладбище. На его территории долгие годы после войны мальчишки находили патроны, гранаты, мины, снаряды и использовали их в своих целях. Чем это заканчивалось нетрудно догадаться. Были и оторванные пальцы, покалеченные ноги, поврежденные глаза, были и более печальные последствия. Наша школа, к сожалению, оправдывала свое имя («36 гвардейская, минометная»). Следует сказать, что в послевоенные годы обучение было раздельное, т.е. мальчики и девочки учились в разных школах.

Среди учителей было много бывших фронтовиков, в том числе и женщин. К нам – первоклашкам, они относились с большой заботой, вниманием, любовью. На всю жизнь я сохранил память о своей первой учительнице Вере Трофимовне Онищенко. 

На переменах коридоры заполняла наголо стриженая, весело снующая малышня, над которой возвышалась фигура директора школы Николая Павловича Трусевича.

Первый пролет парадной лестницы школы заканчивался Доской почета, на которой каждому медалисту была посвящена отдельная мраморная табличка с нанесенной золотом фамилией. Это очень впечатляло и настраивало на хорошие результаты в учебе. Окончить школу с золотой медалью было почетно. В этой школе я проучился до восьмого класса. Но, я знаю, что в моем классе по окончании было пять золотых медалистов.

После второго класса нас перевели на вторую смену, занятия начинались где-то с двенадцати часов. Поэтому с утра была возможность зимой покататься в парке на лыжах, погонять на коньках. И пусть часто замерзали и руки, и ноги, но ощущение радости от зимних развлечений сохранилась навсегда («ему и больно, и смешно…»).

На всю оставшуюся жизнь оставила во мне след и добрую память в душе мой классный руководитель в старших классах Алейник Зинаида Петровна. Это был действительно учитель от Бога. Всегда спокойная, выдержанная, но требовательная, с большим жизненным опытом, она была для нас и другом, и советчиком, и наставником. Многие годы я поддерживал с ней связь, всегда приходил в школу, когда приезжал в Харьков.

В моих воспоминаниях о детских годах большое место занимают летние каникулы, время, проведенное в пионерском лагере. Хотя, как говорят, лагерем хорошее место не назовут, у меня с пионерским лагерем им. Дзержинского связаны самые теплые и радостные чувства.

Этот лагерь расположен в пригородной лесной зоне Харькова – Померках. В те годы многие предприятия, заводы имели лагеря для оздоровления детей сотрудников. Было очень важно в летние месяцы дать возможность школьникам хорошо отдохнуть, восстановиться, подготовится к новому учебному году. Заводские руководители делали для этого все возможное. Поэтому каждый год одну смену, а то и две, я обязательно проводил в лагере.

Лагерный день всегда был насыщен всевозможными событиями, действиями, мероприятиями от подъема до отбоя. И во всех них принимал участие с большим удовольствием. С самого раннего детства я был человек коллективный.

Кроме того, все пионерские годы я был горнистом. Пионерский горн – инструмент без клавиш, поэтому играть на нем можно и, не зная нот. Нехитрые сигналы подъема, линейки и приглашения в столовую у меня получались легко.

Каждый день начинался с того, что дежурный воспитатель или пионервожатый поднимал меня самого первого в лагере, и я, еще сонный, будил всех остальных. Затем была обязательная зарядка, на которую мы выбегали в трусах и майках, даже если утро и было прохладным. Потом было общелагерное построение пионеров – линейка, на котором директор лагеря или старший пионервожатый рассказывал, чем мы будем заниматься в этот день.

В первой половине дня каждый отряд отправлялся в лес, на поляну, на так называемое отрядное место, где нам читали книги, газеты (!). С нами обсуждали международную жизнь, события, проходившей в Корее войны, другие важные новости. Часто мы разучивали песни, готовили выступления для самого любимого действа – пионерского костра, который устраивали обязательно в начале и конце каждой смены.

В лагерной жизни большое внимание уделялось спорту. Всевозможные игры – футбол, волейбол, волейпин (харьковский вариант пионербола) и увлекающая всех игра с названием «Пропавшее звено». И, конечно же, соревнования по бегу, прыжкам, метанию гранаты. Во всех играх и соревнованиях охотно принимал участие, старался быть победителем.

Очень хорошо помню тот жаркий июльский день, когда мы с приятелем Семкой на солнцепеке часа 3 или 4 играли в волейпин. Дело закончилось солнечным ударом, и несколько дней пришлось провести в медицинском изоляторе.

Но больше всего я любил соревнования по бегу. Очень часто организовывались они у нас в лагере. В забеге, как правило, принимали участие два человека, так что получался буквально бег наперегонки. По результатам этих соревнований отбирались лучшие бегуны для участия в межлагерной  спартакиаде.

Она проводилась уже в городе на стадионе Юных пионеров. Команды привозили автобусами из всех лагерей в Харьков. Очень торжественно проводился парад открытия, и потом проводились забеги, соревнования по прыжкам в длину, прыжкам в высоту, метаниям гранаты (учебной, алюминиевой).

Навсегда запомнился мне первый в жизни официальный забег на дистанцию 40 метров. Дело в том, что я не только стал в нем победителем, но и установил рекорд Харькова для мальчиков 9-10 лет. Такое событие было большой радостью и для меня, и для всего нашего лагеря. Я получил свою первую в жизни спортивную награду, которую храню до сих пор.

На вечерней линейке была объявлена благодарность, мне доверили ежедневный спуск флага с мачты, а утром еще сказали, что меня премируют двумя вторыми блюдами на обед и булочкой в полдник к компоту. Теперь бы я сказал, что в тот момент почувствовал себя звездой…

Таким было мое, и миллионов других мальчишек и девчонок детство. К сожалению, в начале нашей жизни была война…

Когда лет десять тому назад мы получили официальный статус «Дитя войны» и некоторые бытовые привилегии, думаю, что это было сделано не зря.
Документ № 3

[Спогади завідувача кафедри історії та українознавства Британа В.Т. 
Написано власноручно. Британ В.Т. назвав свої спогади 
“Воспоминания о послевоенном детстве” – С.Д.]
В преподавании учебной дисциплины ″История Украины″ я, начиная с темы о Великой Отечественной войне (1941–1945) обязательно включаю в лекционный материал свои личные воспоминания и наблюдения о тех событиях, свидетелем и очевидцем которых мне пришлось быть …

Родился я за один месяц и 10 дней до начала той страшной войны. Уже в июле 1942 года вся территория Украины была оккупирована фашистскими войсками. В течение двух лет наша семья проживала в Запорожской области на оккупированной территории. Детская память подсознательно сохранила всего несколько фрагментов из того периода. К примеру, в одну из бомбардировок не успел спрятаться в ″погребе″, служившем своеобразным бомбоубежищем, старшая сестра прикрыла меня своим телом, а я, рыдая от испуга, грыз деревянный ободок, обрамляющий входное отверстие в подвал. Надолго оставило след в памяти уничтожение нашей ″хаты″, осуществленное немцами при отступлении. Свидетели этого нечеловеческого действа вспоминали, что после взрыва я вскрикнул: ″Ой, де ж моя хата?!″

Последствием этого взрыва было то, что до семилетнего возраста я при начале грозы испытывал чувство страха и прятался в укромном месте …

Непростыми для семьи были голодные 1946 – начало 1947 г.г. После гибели отца на фронте в 1943 году мама осталась с шестью детьми и своими родителями. Как семье погибшего, нам был назначен ежедневный продуктовый паек. Рассказываю студентам о процедуре деления полбулки хлеба (дневная норма) на 9 человек, о вкусе ″баланды″, о съедобных травах и растениях, которыми мы питались с наступлением весны. Кстати, с экологией тогда еще было все в норме, и с травами и растениями мы получили огромный витаминный запас. (Как говорится, не было бы счастья, да несчастье помогло).

Большим подспорьем в выживании семьи в этот период было наличие в хозяйстве коровы. К сожалению, она внезапно сдохла (в ее желудке были обнаружены куски битого стекла). Мама ″тужила″ по семейной кормилице не меньше, чем после получения похоронки о гибели отца. Этот голодный год унес жизнь нашего дедушки Сергея Петровича.

Мы с бабушкой Ириной Марковной были основными ″заготовителями подножного корма″. То есть, ходили по убранным колхозным кукурузным, пшеничным, подсолнуховым полям, собирали оставленные початки, колоски, подсолнухи и пополняли продуктовые запасы семьи.

Приведу еще один факт, характеризующий взаимоотношение западноукраинского и восточноукраинского населения в то время. Как известно, этот вопрос современными, горе-политиками всячески фальсифицируется и политизируется. Самая старшая из детей 20-летняя сестра Катя по комсомольской путевке выехала на работу в Западную Украину, где проблема голода стояла не так остро, как в Таврии. Вскоре к ней уехал старший из братьев 17-летний Михаил. От них семья получала денежную помощь и продуктовые посылки. Спасибо нашим западноукраинским побратимам. Правда, справедливости ради, надо сказать, что нашлись и такие отщепенцы, которые угрожали жизни моей сестры.

Для меня эти годы стали периодом первых шагов в постижении грамотности. Нашей маме не пришлось учиться в школе, она осталась неграмотной. Поэтому, освоив по газетам еще в шестилетнем возрасте алфавит и чтение по слогам, именно я читал маме письма, приходившие от сестры и брата из Западной Украины.

Известно, что к концу 40-х годов продуктовая проблема в стране значительно улучшилась, была отменена карточная система. Все это происходило параллельно с восстановлением промышленности, которая в 1950 году достигла довоенного уровня и превзошла его. Что касается нашей семьи, то Советская власть помогла нашей маме сохранить своих шестерых детей в голодные годы, каждому из них получить образование и профессию, стать полезными для общества. Мама ушла из жизни в 1987 году в 83-летнем возрасте.

В 1948 году я пошел в первый класс Ореховской семилетней школы № 1. Проявил интерес к знаниям, учился только на ″отлично″, был активистом пионерской организации. Короче, был представителем послевоенного поколения с присущими ему позитивными и негативными чертами. Вместе со сверстниками тайком покуривал (до IV класса) самокрутки из сухих листьев тыквы и подсолнечника, босиком гонял тряпичный самодельный мяч, до крови сбивая пальцы ног, помогал маме в изготовлении самана (кирпича из глины и соломы) для продажи с целью пополнения бюджета семьи.

Из школьного периода в памяти осталось начало 50-х годов. Известно, что 5 марта 1953 года умер И.В.Сталин, с которым связывались все победы и достижения советского народа. Его смерть большинством людей была воспринята как величайшее горе. Тогда не во всех домах имелись радиоточки. И когда ранним утром прозвучало радиосообщение о смерти вождя, люди со слезами на глазах переходили от дома к дому и передавали эту весть. Плакал и автор этих строк, выступая на школьном траурном митинге. Во всех на устах был тревожный вопрос: ″Що будемо робити без батька Сталіна?″ Ответ на этот вопрос дала дальнейшая история страны, ставшей одной из ведущих стран мира.

Школьный период моей жизни завершился в 1955 году, когда после отличного окончания 7 классов я поступил без экзаменов на учебу в Запорожский металлургический техникум, в котором получил профессию термиста. Потом была рабочая юность на Барвенковском заводе горношахтного оборудования ″Красный Луч″ (Харьковская область), четырехлетняя служба на Северном Флоте, а с 1964 года моя жизнь связана с коллективом ДМетИ – НМетАУ, в котором я прошел путь от студента до заведующего кафедрой. Я благодарен Судьбе за то, что она подарила мне такой жизненный путь.
Документ № 4
[Спогади Кірії Геннадія Шалвовича. Опитування провела Бабан Христина] 
Моя мати, Гринько Олександра Павлівна - українка. Народилася у 1915 році в Полтавській області. Перед війною батьки мої жили біля Дніпропетровська. У 1912 році. після Столипінської реформи, її батьки переїхали в Оренбурзьку область, село Землянка. Де отримали добрий пай землі.

У матері була рідна сестра Марія, яка жила з нами в Алма-Аті. Вона працювала в лікарні медсестрою і я кожен день відвозив їй обід на самокаті.

Мій батько, Кірія  Шалва Хестирович з п’яти років круглий сирота. Його виховував старший брат, військовослужбовець. Допомагав йому вступати в Баку у військову школу для підлітків, після цього він вступив вчитися в Краснодарське кавалерійське училище, яким керував на той час відомий герой громадянської  війни Городовиков. Не закінчивши це училище, батько вирішує себе присвятити авіації і навчається в Оренбурзькому авіаційному училищі, де і знайомиться з моєю мамою, яка на той час працювала в столовій, офіціанткою.

Після закінчення училища батько з матір’ю переїхали в Новосибірськ, де ми жили у військовому містечку до 1940 року. Батька і всю його родину перевели на далекий Схід в Хабаровський край у військове містечко недалеко від Маньчжурського кордону. На початку війни у військовій частині в якій служив батько, терміново перекинули на радянсько - німецький фронт. А сім’ї військовослужбовців в тому числі і нас завантажили в вагони і відправили в західному напрямку. Через два місяці нас направили в Алма-Ату, де ми і залишились до 1944 року. В Алма-Аті ми прожили до березня 1944 року.

Після визволення Дніпропетровська, моя мати вирішила терміново переїхати зі своїми батьками, в селище Тритузне, під Дніпродзержинськом. У Дніпропетровськ ми прибули 23 березня 1944 року. Погода в той час була така, як в цьому році. Після приїзду, мати звернулася до військкомату за матеріальною допомогою. Спочатку нас поселили на проспекті Карла Маркса біля пошти. В цьому  тимчасовому житлі, ми прожили близько місяця. Після цього нам дали квартиру, на вулиці Комсомольській, біля військової лікарні.

Мій батько був удостоєний звання ”Герой Радянського Союзу”. Він збив 33 німецьких літака, брав участь у визволені Дніпропетровська. На той час бабуся пережила війну і померла.  Після приїзду у Дніпропетровськ мене батьки здали у школу № 4 і в цій школі я провчився чотири роки, а 1948 року мене перевили в школу № 2,у п’ятий клас. З нами ще жила материна середня сестра. Моя мати була дуже активною, всім допомагала.

Мій батько після війни був кілька років у Австрії, а потім його перевили у 1949 році до Європи. Після цього він закінчив академію генерального штабу і його призначили командиром льотної дивізії, який складався  з трьох полків. У 1954 році я поїхав вступати в Одеську мореходку, склав іспити, і в цей момент подзвонила мати і вмовила мене не вступати і я був змушений повернутися у Дніпропетровськ. Потім я з цими документами дуже хотів вступити до Металургійного інституту, але виявилося, що на спеціальність ливарного виробництва не вистачило місць і я з цими документами вступив до Транспортного інституту на спеціальність ”Мости і тунелі”. Провчився я один семестр і на другий семестр я вже перевівся на спеціальність ”Промислового цивільного будівництва”, але думками я був в Металургійному інституті.

Після першого курсу я все ж подав документи до Металургійної академії здав іспити, і мене зарахували на спеціальність ”Ливарне виробництво”, і по цей день я працюю в Металургійній академії.

З моїх слів було написано вірно. Коли я був малий, я жив у Новосибірську, біля Маньчжурської границі, у Алма-Аті. З березня 1944 року, проживаю у Дніпропетровську, по вулиці Комсомольській 65, квартира 51.
Документ № 5
[Cпогади Ходаковського Максима Юхимович. 
Опитування провела Ходаковська Анета]
Я, Ходаковський Максим Юхимович, народився у 1939 році у селі Воєгоще Камінь-Каширського району Волинської області. Зі слів батьків та старшої сестри Віри жили пісня війни дуже погано. Україна була у руїнах, роботи не було. Особливо важкий стан був у західній частині країни.  Батько мій  їздив на заробітки  у Східну Україну, переважно у Дніпропетровську та Запорізьку області і привозив пшеницю. Мати працювала на фермі, хазяйнувала у домі. Грошей не було. Виживали завдяки своєму городові на якому вирощували картоплю, моркву, буряки. Була також олійка з коноплі. Сажали льон, а потім з нього шили сорочки, брюки, постільну білизну. Так як грошей не було, щоб купити хліб, тому мололи жито і пекли житні вироби.

У селі (тоді це ще був хутір Воєгоще) не було навіть магазинів, і щоб придбати взуття на зиму треба було їхати підводою у районний центр (м.Камінь-Каширськ).

У той час, коли у кожній родині були сім або більше дітей, у господарстві повинно бути не менше, ніж дві корови, тому що одна не врятовувала, десяток курей і тримали одного кабанчика. 

У лісі (поряд з хутором)  збирали ягоди (чорниця, журавлина), з яких робили компоти та повидло, і гриби, з яких варили супи. Збирали кору крушини, яку здавали до комори. 

У селі було введено податок: по домах ходили представники сільської ради, описували майно із якого вилучали податок. Це був податок на: молоко, яйця, вершкове масло, фруктові дерева. Обов’язково здавалися до комори шкури кабанів та корів. Щоб вижити багато людей приховували своє майно, щоб менше платити за податок. Але були випадки, коли це з’ясовувалося, тоді людей арештовували і карали.

Це був дуже важкий період у моєму житті та моїх рідних.

Документ № 6
[Спогади Задої Варвари Йосипівни. Опитування провела 
Лазоришина Анастасія – С.Д.]

Я, Задоя Варвара Йосипівна, народилась 23.10.1932 року. Коли закінчилась війна мені було лише чотирнадцять років. Народилась в с. Щорське, Криничанського р-н, Дніпропетровської обл.

Кроме мене в сім′ї було ще троє дочок. Я сама старша. Батька не пам′ятаю, але знаю, що вернувся з війни без однієї ноги, прожив ще пару місяців і помер. Мати виховувала нас сама.

У 1946-1947рр. ми всі відчули на собі переляк голодомору. Тоді в сім′ї було четверо людей: мама беремена, я і мої сестри Оля і Ліда. На той час я уже розуміла багато чого. І пам′ятаю майже все. Як мама віддавала нам останні зернинки, як пухла сама від голоду, як я і Оля, вона на рік менша мене, ходили збирати вугіль і зерно до рейсів. До них ми ходили кожного утра. Знаходились вони дуже далеко, тому вставали дуже рано. Ми старалися не повертатись додому з пустими руками. Кожна найдена зернина, кожний камінець вугляр був ніби найденим життям. Так закінчились ці страшні роки. Далі минали роки в бідноті і холоді. Ми росли, мама більше часу приділяла найменшій донечкі, намагалась її зігріти та нагодувати, а ми за себе турбувалися самі.

У 14 років я пішла працювати, мама теж працювала, потрібно було кормити родину. Мама працювала не на одній роботі, і тому поверталась додому дуже пізно, коли вже всі спали. Молодші сестри так само ходили до рейсів збирати вугіль, щоб було чим топити піч. Зароблених грошей не хватало на все. Одівалися бідно, чоботи мали не всі, лише ми з мамою, і ще одні, найгірші, для того хто ходив до рейсів.

Потім я познайомилась з своїм будущим мужем, переїхала до нього жити. Це у с. Прядівка, Царичанського р-н, Дніпропетровської обл.
Документ № 7
[Cпогади Гуз Людмили Дмитрівни. Опитування провела її онука 
Гуз Єлизавета – С.Д.] 
Послевоенные годы были очень трудные. Люди, женщины, в основном, работали на полях, они и копали и садили и тягали картошку на себе, на волах, на конях. После войны восстанавливали все разрушенное и города, и  села, колхозы. Люди, конечно, работали почти бесплатно, за поесть, в колхозах, ничего не имели. Очень трудно было жить. С 50-х годов начали молодежь, уже комсомольцев, вербовать. Они ехали поднимать города. Очень много молодых людей забирали на Донбасс на шахты. 

Конечно, во время войны немцы забирали майно. Я маленькая была, мы жили в Ростове. Я помню как наши военные прогоняли немцев, проверяли кругом все дома. 

Я помню шо я маленькая была забежали к нам и спрашивали: «Нету у вас тут ? Немцев, немцев не видали?” Наши, конечно, их гнали, выгоняли.

В 44 г уехали из Ростова, мне  еще 5 годиков не было, и приехали в Украину, и уже тут войны не было. Мама меня сразу отдала в детский сад. Там нас кормили, а я прятала кусочек хлеба к себе в рукавчик, чтобы маме домой принести, сама не съедала, чтобы мама кусочек хлеба скушала. Беднота была, есть было нечего и коровы не было. Картошку сырую если, кукурузу варили. Тогда было все вкусно. Мама пекла хлеб в колхозе, и то, что оставалось: крошки, скориночки оставшиеся ели. Только в 48-49 делали свою лапшу, потом ее варили и кушали.

Ходить тоже было не в чем. Клеили из резины чуни, а летом покупали какие-то сандалики. Как в школу ходили, брат в первую, а я во вторую смену, так когда дождь пройдет и грязь, так шли и по дороге переобувались, он мне галоши, а я ему чуни.

С 7 летнего возраста работала в колхозе: бегала с торбами собирала коксаги на плантациях. Коксаги оно такое растение, похожее на одуванчик, только выше. Как созреет, собирали мы с них семена, а потом сдавали в колхоз, а потом его отправляли на другие предприятия, обрабатывали и делали резиновую обувь. Эта работа легкая была, по возрасту. Потом ходили на молотарку, молотили зерно, жито жали, снопы вязали. В молодые годы и яблоки собирала, и дояркой работала. Вот так всю жизнь приходилось работать.
Документ № 8
[Спогади Мiшеньова Сергiя Васильовича. Опитування провів його онук Гриневич Сергій  – С.Д.]

- Как проходило обучение в послевоенное время?

 В послевоенное время обучение начиналось с детских садиков там, где они были. То есть, я вырос в рабочем поселке около большого комбината. То есть это был поселок, который принадлежал этому комбинату. Там были детские сады, детские ясли, школы, техникумы и даже институты были. Начиналось все с детских яслей и детских садов. В детском садике кроме обыкновенного занятия детишек, что они туда приходят и без матерей и бабушек находятся под надзором, они могли существовать. Мы тогда жили на Урале и там были довольно жесткие условия: зимой сильные холода, летом – сильная жара. Уже в детском садике детям давали основы подготовки к школе. Проходилась азбука. Но она проходилась не навязчиво. То есть, детям покажешь – вот это буква «А» и они все говорили: «вот это буква А». Какой то мальчик или девочка отвернется, поскольку малое… но поскольку он сидит в общем котле, варится, он уже говорил «вот это буква А». Но читать тогда нас не обучали. Поэтому пойти в детский садик это было хорошо, у тебя уже шло общее развитие.
 - Все ли дети могли пойти в детский садик?
 - В детский садик не просто все, а сто процентов все могли пойти. Почему? Потому что бывший наш руководитель государства, Сталин, приказал все делать так, что бы дети наши не страдали от занятий взрослых. То есть, взрослые все работали, бездельников же тогда не было, поэтому детям были созданы изумительно хорошие условия в садиках, особенно в таких, которые заводские были. Были еще победнее, но тот, который принадлежал Южуралникелю, он был особенно одаренный садик. Его снабжали всем, игрушки привозили. Более того существовал специально садик для детей, которые по своему физическому состоянию ослабли. У кого-то, может, туберкулез проявился. Послевоенное время ведь было, питания и у родителей не хватало, но детей кормили как положено.

 После детского садика дети шли в школу, я, кстати, в садик не ходил. Потому что у меня, во-первых бабушка была, а во-вторых я был вольным терским казаком, я с детства бегал с пацанами, и когда меня в привели в детский садик, я сразу этой муштре воспротивился. Поэтому я ходил, где-то неделю, а потом удрал. Раз, второй, а на третий раз бабушка сказала пусть он уже сидит со мной. Но зато когда мы пошли в школу, и читать и писать некоторые могли, а я мог отличить букву “А” от буквы “Б” и больше ничего. Поэтому когда в первом классе нам задали по арифметике задачку простецкую, я написал, а со мной сидела соседочка, родители которой были учителями. И она, эта Леночка, язва была уже. Когда мы сдали свои тетрадки, она сказала: «а ты получишь два», я говорю «почему?» - «потому что ты неправильно все сделал». И на другой день, когда я посмотрел в тетрадь, там стояла красивая красная двойка. (смеется) Хорошо хоть не кол. Дальше шло обучение в школах.

 - А во сколько лет ты пошел в школу
В семь лет. Хотя многие шли не в семь, а в восемь. В шесть лет не брали. Почему в восемь, потому что считали, что ребенок должен возмужать, потому что год для детеныша много значит. Это сейчас для меня только болячка лишняя, а для детей это ж развитие умственное. Поэтому со мной училась девочка, она с восьми была. Но в принципе, разницы никакой не было.
 - У вас в школе не было, каких-то недостатков книг или людей?
Нет, учителя были все. Не только в нашем поселке, там много школ было. Учителя были во всех, учителя были хорошие. Во всяком случае, я не помню ни одной плохой у нас учительницы. Были и молодые, были и старенькие, были и те которые воевали. Учитель рисования у нас был хромой, нога у него была покалечена, может, протез был, я не знаю. Он воевал офицером. Преподавал у нас рисование и музыкальные занятия. Сначала это было просто пение, а потом музыкальные занятия, уже в третьем примерно классе. Принес нам скрипку, показал, как скрипка устроена. Я вот, до сих пор помню. Я же больше не касался, но я знаю, как сделана скрипка, что такое дека, что такое колок, из чего сделаны струны, из чего сделан смычок, из чего сделаны волосы, для чего их натягивают, и самое главное для чего их натирают канифолью, ноты объяснял, но в общем примитивщина. Тем не менее, пение было нашим любимым предметом, несмотря на нашу безбашенность. Мы ходили после уроков, это модно было, кстати, в хоровые кружки. Представляешь, полсотни человек приходят, разучивают какую-то песню. В частности, мы разучивали песню, на Урале, разучивали на украинском языке, про зеркальце. «Люстерко-люстерко», я даже мотив хорошо помню. Потом, что удивительно, это настолько сплачивало коллектив, помимо музыкального образования, так еще весной проводились песенные соревнования, на весенних каникулах. Со всех школ, съезжались в доме культуры машиностроителей и там были соревнования. Но наша школа занимала всегда первое место, потому, что массовость была большая. Орали мы во всю глотку, честно тебе говорю, но со стороны, если послушать, получалось красиво.
- Все таки, война прошлась по стране, и многие здания были разрушены, все ли успели отстроить, наладить функционирование?
Значит, я пошел в школу в 47 году, но южный Урал, к счастью, не пострадал, фашистов туда не допустили. Поэтому наша школа была построена еще до войны, школа номер 48, великолепная школа. Потом поставили еще школы, 16-я…

А здесь, когда я в Запорожье приехал в 56 году, разрушения были. Все равно были еще разрушены здания в частности школа, в которой сейчас металлургический институт. И она стояла, где то до 59 года еще разрушенная, потом начали ей заниматься. Хозяйство народное начало набирать обороты, самое главное было дать жилье, чтобы люди жили, а потом уже школы. Но со школами проблем не было, хоть город был и большой, шестьсот тысяч население тогда было – школы были по всему городу.
 - В каком году ты в Запорожье попал?
В 56.
 - Значит, 2 класса здесь отучился.
Да, 9 и 10 класс. Но украинский я здесь уже не учил. Просто нахватывал. Хотя, когда я приехал, я пошел, сразу купил толстую книжку «Кришталевий край», это фантастика была, и читал я ее незримое количество раз, чтобы привыкнуть к языку. А радиосвязь была полностью на украинском языке и новости и другие передачи… (напевает песни на украинском)
 - Ты мне, когда то рассказывал, что вы на Урале каски находили какие то, прочие элементы…
 - Нет, сейчас расскажу. Это же тыл был, по сути. Мой заводской переулок упирался в железнодорожную узловую станцию. Поезда приходили, переформировывались и их распределяли на Сибирь, среднюю Азию и прочее. Приходили со всякой боевой техникой побитой, в частности танки, орудия привозили. Наша задача, пацанья, была полазить по всем этим вещам. И вот там мы это все находили.
Еще у нас был военный завод, они изготавливали, какое-то стрелковое орудие. Туда приходили полувагоны, доверху набитые патронами. Там мы тоже лазили, по этим вагонам. Короче говоря, перебирали их. Наша задача была найти неразряженный боекомплект. Даже однажды нашли пистолет Вальтер, целый, не ржавый. Но у нас тогда была иерархия такая. У нас ведь было много переростков, война ведь прошла. То есть я в первом классе учусь, мне только семь, а моему лучшему другу… он старше меня на 5-6 лет.
 - И он тоже в первом классе?
 - И он тоже в первом классе. Ну, так жизнь заставила.
Но они потом в 4 классе все отсеялись, ушли в ремесленные училища.
 - Как техникум?
 - Нет, это училище. Завод организовывал училище, туда собирали детей-подростков и их обучали рабочей профессии. Они еще дети были, работать они не могли, но их учили. А когда им исполнялось 16 лет, они получали удостоверение и шли работать. Раньше работать можно было с 16, даже с 14.
Они жили за счет государства, форму им выдавали, ботинки кожаные, суконные штаны, девчонкам юбки, ремни, фуражки. Кормили, учили. Было воспитание рабочего класса. А техникум был отдельно, туда принимали после 7 класса и после 10. Ну и, были же институты, но основной контингент тогда рабочего класса старались сделать из техникумов, потому что это грамотный рабочий, они уже приходили с образованием, его ставили бригадирами.

 - Расскажи, как здесь уже поступил в институт, как выбирал.

 Выбирал я очень просто. Когда учился в школе, все было продумано у нас. Устраивали экскурсии на завод, нас в частности водили на Запорожсталь, в 9 или 10 классе. Нам показали доменное производство, рудный двор, выпуск чугуна… все это красиво, все брызжет. Мартеновский цех тоже и сталепрокатный цех. Меня очень поразил сталепрокатный цех, где катали листы. Работу диспетчера, который управляет всем этим. Меня это так поразило, что я решил поступать в институт на обработку металла давлением в Запорожский Машиностроительный Институт. Но случайно в него не поступил, в результате собственной глупости. Ушел с экзамена раньше, не успел оформить и потом только сообразил. А тогда было по 15 человек на место. Такой вот конкурс.
Пошел работать на завод, титаномагниевый.
А потом, когда я пошел и посдавал все экзамены на отлично, мне преподаватели сказали, что я могу сдать еще английский и меня зачислят на химика. Я так и сделал, почему и стал химиком.

 - А с продовольствием не было проблем?
Да нет, в общем то. Были магазины, там продавалось и мясо и все, но не особо. Были колбасы, вареная появилась тогда, консервы были рыбные. Зарплата высокая, так что покупали. Но деликатесов не было, за ними, если мясо к празднику надо было хорошее, ездили на базар, там и покупали.

А когда я в Запорожье приехал, тут снабжение было намного лучше, чем в той российской глубинке. Ну, это и естественно, это юг Украины, тут развитость большая была. Это меня сильно поразило, когда приехал. Обилие фруктов. В 50-х годах в лотках продавали все подряд. Потом уже в 60-х исчезла вся колбаса, но кто его знает почему…
Мед продавался. Хлеб был всегда, хлеб был ниже себестоимости даже. Хлеб в столовых не продавался он просто лежал бесплатно на столе, чем мы, студенты и пользовались. На столе стоял обязательно хлеб, горчица, красный перец и черный перец, и уксус. В столовых обеды были очень дешевые. Самый дешевый был в студенческой, но это была баланда, словно тюремная. А в других было нормально, ну, в какую попадешь. Но мы уже знали, в какой как. Рестораны все работали. С голода никто не сдыхал.

Хотя, когда я работал в Днепродзержинске, это 59-60 год, там со снабжением был сдвиг по фазе, как говорится. У меня, в связи с вредной работой в цехе, было спецпитание. То есть меня, бесплатно обеспечивал комбинат спецпитанием. Когда у меня рабочий день я бесплатно получал обед, только обед.

Но дома что бы покушать, это была проблема, небольшая. Магазины работали, и там было валом консервов, самых разных и дешевых, валом сыра, тоже дешевого. Колбаса была невская и еврейская. Они всегда лежали и были самыми дорогими, никто их не брал. А любительская и докторская расходилась очень быстро. Продавалась ливерная и кровяная. Чем мы и пользовались. Она была изумительного качества и стоила очень дешево. Мы ее покупали и на здоровенной сковороде на 5 человек жарили. И дальше – включай скорость! Потому что все черпали оттуда.

Медицина была на каждом предприятии и на Урале и здесь. Каждое предприятие имело свои медсанчасти. Проходился медосмотр. Это что касается завода. Принимали на завод и каждый год или два года проверяли.

Но, в городе тоже были поликлиники и больницы, полный комплекс. В этом недостатка не было.

 - Когда ты приехал в Запорожье, мог ли ты наблюдать восстановление архитектуры, памятников?
Запорожье тогда был одноэтажным. Город тогда был единственный без дворовой системы, если у вас в Днепропетровске, дворы сделаны, тот тут можно пройти весь город насквозь. Во всяком случае, когда я приехал, весь этот шестой поселок был восстановлен. Заводы восстановили и жилье сразу же.
 - А театры и памятники?
Когда, я приехал, был уже этот концертный зал имени Глинки и театр Щорса. Памятника Ленина не было, построили его в конце 60-х годов.
 - А плотина?
Плотина была построена в 38 году, кажется, она была на 650 тысяч киловатт. Во время подхода немцев ее взорвали, но не всю, а проран сделали для того, чтобы нельзя было ею пользоваться как электрической станцией.
 - И ее тоже быстро отстроили?
 Да, быстро, еще война шла, все восстановили, и она уже вырабатывала энергию. 
 - Какие социальные программы поддерживало государство?
У нас, не смотря на то, что была небольшая заработная плата, было все. Пионерские лагеря были бесплатные, дома отдыха тоже. Санатории – смехотворная цена. Бесплатное медицинское обслуживание, медицина была практически бесплатна. Все лекарства стоили практически дешево. Кино кругом, цена билета в кино была умопомрачительно дешевая. Основной вид досуга и развлечения было кино. Театры конечно подороже, но туда ходили тоже, потому что зарплаты хватало. Мы вот, с другом, ходили в театр.

 Все сироты были определены сразу, после войны особенно, в детские дома. Детский дом, конечно, это не подарок, но никто не был брошен.
- И после детского дома ему куда идти, когда он вырос?
Рабочая сила тогда была – бесценным качеством государства! То есть за каждым, он еще был в детском доме, а ему уже было приготовлено рабочее место. Потому что шло большое развитие государства, не хватало рабочей силы. Вот, я тебе скажу, в 59-60 году в Запорожье не хватало тридцать пять тысяч рабочих рук. Это как наш микрорайон. Поэтому попытались привязать к этому цыган, пустили в город, лишь только потому, что не хватало рабочих рук. Все эти цыганские бароны сказали «мы будем работать». Но потом когда поселились… они не умеют работать. Из всех из них, которые работали на титаномагниевом заводе остался один мой друг Рома, но он, как говорится, как будто не от мира цыганского.
Документ № 9
[Спогади Шевченко Галини Олександрівни. Опитування провела 
Світлична Таїсія – С.Д.]
Мені було всього 7 років коли, на нашу територію прийшли німці. Я ходила в 1 клас Островської семирічної школи. Після осінніх канікул приходимо вранці до школи і бачимо, що у дворі стоять машини вантажні, на те время ми побачили їх вперше, підводи (брички), запряжені кіньми, ходять якісь дядьки в шинелях і не по-нашому балакають. І виходить до нас директор школи і моя вчителька, вони розказали нам, що школу віддали під німецький штаб, бо буде на цій території війна. А був листопад 1943р. пішли ми по домам, а в нас в хаті вже теж поселилися німці. Батька мама переховувала на горищі, туди йому крадькома їсти носила, зробила йому хованку з кірпіча біля димаря, шоб німці не забрали, не відправили в Німеччину. Потом мама і нас троє дітей перебрались в погріб, а батько на горищі. Холодно, дощі, грудень 1943р.   

І ось зайшли червоноармійці, а німці відступили. Батько з горіща зліз і нас відвів в сусіднє село, а це був десь початок січня 1944р. Поселили нас в конюшні, де коні стояли. Там були червоноармійці, вони дали нам вареної юшки. Прожили ми тут десь днів 10-15, а потом батько пішов на фронт з червоноармійцями, а нас машинами вивезли в дальше село Мар’ївку, де теж поселили в конюшні з кіньми. І це не тільки наша сім’я так була, а все село, десь сімей 15-29, бо село було єврейське, а євреїв всіх потопили в колодязі. Корову батько нам привів в попереднє село Миколо-Мусіївку, і вже мама з Миколо-Мусіївки вела корову в Мар’ївку. Годувати треба й корівку. А чим? Соломою. Намучились ми в Мар’ївці і пішки в березні вирушили в своє рідне село. Йшли балками, шоб можна було корову напоїть і десь підгодувать, Я і середня сестра Надя, якій було 5 років, ішли пішки, а меншу Ніну (3 роки) мама посадила на корову, якось її прикріпила і вела корову і держала Ніну, а я з Надею бігли по балці, де було дуже багато вбитих солдатів, мама плаче, каже:«Може наш батько десь тут лежить». І так ми дошли до свого села Хворойс (це єврейська назва). А в селі хати є тільки без криш, одні стіни, німці як відступали, то все село спалили. А в нас же була одежа в хаті, були кури, були поросята, теля, а залишилися одні стіни. Прийшлось іще іти 3 км на П’яте, тут зупинились у діда і баби, хати були цілі. Люди стали вертатись у Хворойс з коровами, стягували металічні плахи з бліндажів і клали їх на стіни, оце такий був потолок, криші не було. Конюшні для корови не було, влітку вона на дворі прив’язувалась, а взимку в хату заводили. В хаті було дві кімнати – в однім ми, а в другій корова і між кімнатами дверей не було, двері були тільки вхідні. Була мурована шибка, занавіски робили з газети, на полу лежала суха трава.

Весна прийшла, треба на городі садить, а ніякого насіння нема, картоплі в погрібі нема (хоча була до німців), а їсти хочеться. Мама стала на роботу ходить , город не ораний, поля не орані. Організовували оранку: дві корови запрягали в ярмо, десь плуга взяли і одна йде з коровами поганяє, а друга за плугом іде, а ми (Я, Надя, Ніна) рвемо корові на ніч бур’яну, трави, де ж те молоко буде? І ще колгоспне поле нада зорати і засіяти. А перш чім орати чи сіяти, треба ями позагортати б від бомб, позбирати бомби, снаряди, оце ж і ходили ми діти, мамам помагали. Багато було роботи, дитинства не бачили. 

Батько неграмотний був, сам листа не напише, просив солдат, шоб написали, ми получали, я вже в другий клас ходила, то могла прочитать, не в конверті, а трикутником. В селі не було чоловіків, одні жінки. На осінь треба мені в школу йти в Миколо-Мусіївку , грошей немає , магазину немає. Назбираємо металолому (гільзи, патрони) – на візок і в Дзержинівку відвезем, а там не гроші давали, а бери щось із взуття, чи портфель, чи зошит, чи олівець і т.п. Від перевтоми і недоїдання мама дуже захворіла тифом. Спасибі діду і бабі, які виходили маму. І в 1945 в листопаді прийшов з війни батько, стало трішки легше. Їли траву – лободу, грицики, козелики, гірчак, заяче вухо, варену і печену картошку і квашену капусту, любили замість батька пасти череду, бо тоді можна було здоїть козу Настю і напитися молока. Замість хліба робили оладки із кукурудзяної муки і лободи, пекли коржі на кислому молоці, в Александрополь їздили, міняли пшеницю на муку. Кашу з висівок робили, любили тюльку, яку батько привозив з Дніпропетровська. Жили біля виноградників, і попадало трохи винограду. А моя шкільна подруга брала із собою до школи мед і мене вгощала, я трохи поїм, а остальне –додому несу. Молоко, яке давала корова, віяли, а сливки, сир і сметану батько їздив продавать в Дніпетровськ на базар. Жили дуже бідно. Пили з консервної банки – чашок не було.  Спали на печі, на якій лежала шинель. Піч топили в’язками сухого полину і коров’ячим кізяком. Одежу робили із воєнної форми, яку перешивали, з вовни овець, які були в колхозі, мама робила чулки. Писали на газетах поміж строчок, зошити були лише з темними листками, писали чорнилом, яке робили із кущів магалепки – їх давили. У палички із сорго впихалося перо – це була ручка. Милися рідко, бо води не було, і тому вошей позаводилося багато, виводили мабуть годів п’ять.

Так в 1946-1947 рр. почався голод, стали люди пухнуть і з голоду вмирать. Я було іду до школи, а біля бардюра люди опухлі лежать, дуже страшно було. Ми теж голодували. Спасибі батькам, допомогли вижить. Колоски збирали, ховрахів ловили і з них дерли шкурки, які сушили і здавали, а м’ясо їли. 

Документ № 10
[Спогади Костильової Маргарити Василівнию Опитування провела Максименко Анастасія – C.Д]
- Скажите, пожалуйста, помните ли вы какой была эвакуация граждан и предприятий на восток Советского Союза?

- Помню. Потому что я сама дважды была эвакуирована. Один раз из Днепропетровска, мы уезжали 13 августа 1941 года, а 24 августа уже Днепропетровск они взяли… Это было страшно. Очень страшно… Отец у меня был сотрудник НКВД, поэтому нам было нужно обязательно уезжать. Потому что он сказал маме: «Ляленька, если ты не уедешь – вас расстреляют первыми!» Погрузили нас в теплушки, и до Синельниково, в это время очень сильно бомбили нас, очень даже, и Днепропетровск, и Синельниково. И отец на грузовой машине сопровождал нас до Синельниково, потому что, если вдруг начнётся бомбёжка, чтобы он хоть чем-нибудь мог нам помочь. Ну, ничего, мы эвакуировались первый раз на Кавказ в город Георгиевск, это теперь Владикавказ, по-моему, называется [назва міста збережена, Владикавказ – це інше місто, столиця Північної Осетії – С.Д.]. Мама там работала приёмщицей в станице Незлобное, это было буквально 6 км. от Незлобного, но, так как отец был кадровый военный…ну, как майор теперь, ну тогда не было… И, мама по аттестату за него как семья НКВДиста получала деньги – ну как бы зарплату. А они с войсками НКВД последние оставляли город. И нам всегда, мы жили в станице Незлобное в шести километрах от Георгиевска, милиционер привозил деньги. Потому что, ну 6 км. мама работала, и зима была как никогда, на Кавказе такой зимы не было, как зима вот этого 1941 года. Они кричали (чечены): «Приехали в шубах и зиму привезли». 1942 год – пришлось опять эвакуироваться [вздыхает]…Опять нужно было эвакуироваться первыми, потому что, как считался отец НКВДист, опять нас расстреляют первыми. А там уже ждали немцев только так. Эвакуировались на подводах, ой, до Моздока. На подводах ехали – это было ужас: город горел, мы ехали, ну как бы так дорога в горах, а город внизу весь в пламени, и бомбят. А нам даже с вилами стоят около колодца и не подпускают напоить водой лошадей. Вот так вот… ненавидели нас. Доехали до Моздока. Опять бомбит он ужас как. Началась воздушная тревога, начали все бежать, до сих пор вот когда гудит ну, вот гудок я не могу, у меня сразу ассоциируется с вот теми воздушными тревогами, я не могу слушать этот гудок [на глазах наворачиваются слёзы]. Начали бежать, начали прятаться, я потеряла маму, а тогда, а эвакуировались я, мама и бабушка, было очень страшно – люди терялись, люди отставали и не могли друг друга потом найти, потому что вот так вот, когда начинают бомбить, люди разбегаются с поездов, и потом получается, что потерялись и кто где? где родители? В основном женщины, старики – все же воевали мужчины… Ну в общем уехали оттуда, нашлись. Мама, правда, когда отправление было, был такой колокол и колоколом отправляли поезда, мама бросается на этого что бы он не отправлял поезд, потому что я потерялась, её отшвыривают как раз я бегу, слава Богу, всё – поехали. Приехали в Махачкалу. Жить негде, спать негде, 10 дней на мешках, ну которые хорошо, что бабушка за этот год, что мы жили в станице Незлобное насушила три мешка сухарей. А нам дали, как бы чайник патоки, не мёда (патока – это как отходы от мёда). И у нас бабушка натопила немножко сала. Делала лепёшечки на таких вот двух кирпичиках, сковородки ставила. И вот это мы кушали, а кушать было больше нечего. И жили мы в сквере, не только мы, люди. И ждали пароходы мы на Астрахань, чтобы уже с Кавказа нам уехать [вздыхает]… Ну что? Мама опять пошла, это ещё ж была советская власть, немцы ж туда, слава Богу, ещё не пришли, к начальнику НКВД, показала аттестат и говорит: «Ну как коллега помогите уехать, потому что уже 10 дней спим под открытым небом, кушать нечего, помогите уехать». А мы хотели уехать к маме на родину (это город Саранск), и мамина подруга уже жила, ну это близко Саранск, Пенза, Рузаевка, где мама родилась, это было очень близко и мы хотели уехать к себе на родину, и всегда отец говорил, что будем держать связь через Марусю Луконину если что. Потому что письма терялись, адреса, какие адреса, если мы, например, полтора месяца ехали, когда второй раз эвакуировались. В общем, достал он нам билеты. А мама так как организатор: ещё одна семья, ещё одна семья и среди этой семьи был мужчина, вроде бы он бывший милиционер, мама доверила ему вот эти билеты. Ну ночь всё равно все уснули, мама просыпается нету этого мужчины с его семьёй и нету никаких билетов. Ну в общем опять пошла начала просить… Ну вроде понимаете, до войны люди было очень честные и даже в Днепропетровске никогда не было что бы ночью там кого-то или ограбили, ну не было такого, ну не знаю может там по сёлам какие то неприятности были, но как я помню 11 лет мне было когда началась война и не было никаких таких вот, и люди доверяли друг другу, ну а видите, началась война – совсем другое дело. А он говорит, что я не хотел говорить, но на Астрахань уже ехать нельзя, этот пароход, на который у вас украли билеты, он уже попал на мины. Говорит это секретная информация, но только это я вам, чтобы вы не переживали, что вас так сильно обманули. И мы поехали в Махачкалу, потом мы поехали в Ташкент и через всю Среднюю Азию, Куйбышев и потом уже в Пензу. Ну тоже теплушки, какие там вагоны, на что можно было сесть. А кушали вот сухарики, и на каждой станции, ну может ещё после войны это было, кипяток, можно было набрать кипяток. И вот хоть чай какой-то был. И в тамбуре, один тамбур был открытый, а другой тамбур закрывали, наливали в тазики воды и немножко мылись. Ну а потом когда приехали к тёте Марусе Лукониной, тогда уже стало легче. Мама пошла работать в госпиталь, работали все обязательно. Не было такого, та даже совести бы не хватило бы. Мы школьники, бывало, после школы сразу в госпиталь: то письма писать раненым, много ж таких лежачих, которые, ну может даже и руки есть, но голова не такая, может, как говорится. И мы ходили в госпиталь обязательно почти каждый день, сделаем уроки, или наоборот, до уроков, писали письма, читали стихи, ну как бы такая самодеятельность. А потом, наконец-то, В 1943 году освободили Днепропетровск. И хоть то была и мамина родина, и хоть она в 18 лет вышла замуж и уехала в Днепропетровск, но там [в евакуації в Пензі– С.Д.] мы уже не хотели оставаться. Мы уже приехали сюда. Приехали сюда – всё разрушено. Наш, правда, дом на Чкалова, он как-то остался невредимый. И так как отец был на фронте, всем возвращали квартиры, кто воевал. И нам тоже вернули нашу комнату. Я пошла в школу. Какие парты? Каждый нёс с собой стул, с обратной стороны мы подписывали, например, я писала: «Костылёва 6 кл.». А столы были такие сбитые из…, как сейчас строители становятся, на такие вот столы. Тетрадей не было, ничего не было, писали на каких-то листочках, не было даже, нам выдавали даже чулки. У кого отец воевал, помощь такая была, выдавали даже чулочки. Во-первых, что и было может быть купить, так денег не было, чтобы их купить, потому что, как говорится, всё было очень дорого. Закончилась война, правда, отец у меня погиб на фронте… Но всё равно была радость что закончилась война, и что мы остались живы. Мама у меня шила. Когда она родилась, ещё до революции, её отец подарил ей машинку Зингер, и сказал: «Это для Ляленьки» (Валентиной её звали, но все почему-то Ляленькой её называли). Мама – самоучка, шила как Бог ей дал вот это всё. Она дала мне высшее образование, не сказала что иди работай, а постаралась чтобы я закончила институт. Ну и как-то стало нам немножко полегче. Не знаю, как кто относится к Сталину, но я должна сказать. Отменил он карточную систему 48, по-моему, год [насправді в 1947 році – С.Д.], вот сегодня мы получали 300 гр. хлеба и мама говорила: «Я нечего не хочу. Я хочу, что бы у меня вот тут вот лежала буханка хлеба и чтобы я не хотела кушать. Больше я ничего не хочу». Какие деликатесы? Супа всегда вдоволь не было. И вот, сегодня 300 гр. хлеба, а на завтра отменяют карточную систему. Боже мой, муку, хлеб везут, везут и люди бегут, люди набирают, а её всё везут и везут и не было такого, чтобы к вечеру разобрали и уже нет. Так он подготовил снятие карточной системы. Я не знаю, как было в селе, но я знаю, как было в большом городе. Вот так было в Днепропетровске. Но мы, конечно, когда приехали в Днепропетровск, в школе там был госпиталь, а тут надо было после школы ходить на восстановление, всё ж было разрушено, даже разбирать нужно было здание, тогда же не было таких машин как сейчас, а всё это разбиралось руками, и мы, и школьники, и люди после работы, и были субботники все ходили и восстанавливали город. До войны понимаете как было – в Бога не верили, так было, и мы не знали понедельника, ни вторника у нас было так: четыре дня работали люди, а на пятый выходной. Ещё даже был такой стишок:

Мамочка – ударница,

Папочка – герой,

Четыре дня работаем

На пятый выходной.

Работали четыре дня в неделю, потом выходной. После войны вот это стали в Бога верить, уже и семидневная неделя, и суббота была рабочая, а до войны так было – работали по четыре дня всего. А отпуск я не знаю, потому что отец НКВДист был, он работал очень много и он приходил, обедал и вечером уходил всё равно ещё на работу. А почему? Тогда, не знаю, как вот говорили, что там репрессировали, репрессировали, может и правильно. Были поджоги, ещё и какие. Отец был экспертом по поджогам, пожарам. У него в каждом кинотеатре, каждом театре было два места его, и он имел права прийти и проверить, что бы не было приставных стульев. В случае пожара, что бы ни было вот этих стоячих мест. И у нас была прикреплённая машина. До войны машины никто не имел, только тому, кому было положена по работе машина. Отца могли вызвать ночью, если где-то пожар, значит, у нас был телефон и прикреплённая машина. Ну, до войны люди жили намного скромнее, у нас была одна комната с соседями. И ничего, вы знаете, никто не ссорился, не помню такого, дом был большой, пятиэтажный, пять парадных и никогда я не слышала, и  все дружили с соседями, что б какие там неприятности. О довоенном времени и о Сталине у меня очень, очень хорошие воспоминания. Не знаю, мне всё равно жилось в то время и потом после войны.… И потом получилось, что каждый месяц такая разруха была, какие сады, какие огороды. Вот как отменил Сталин карточную систему так, вы знаете, каждый месяц снижение цен, снижение цен. Сейчас не знаю – войны не было, всё время что-то повышают. При Сталине так не было, ну не было! Это то, что я знаю, то, что я прожила, и то, что было. А война конечно и голод, голодали, конечно, мы, но ничего, выжили.

- А вы не знаете, действовали ли на территории вашего населённого пункта батальоны, создаваемые для уничтожения немецких диверсантов?

- Это я не знаю. Лично мой отец в НКВД, он был начальник первого отдела, секретного отдела, и вот он как инженер-химик считался, что он был экспертом по пожарам – вот это вот я знаю, а там какая у него группа была. Но я знаю что он часто выезжал, и ночью и как только началась война его сразу перевели по охране той стороны, потому что там было много заводов и там даже была щель имени Костылёва. Рыли щели и такими вот железными (плотное такое железо), как крыши такие делали и залазили в эту щель. И значит, такое было, как сиденье и вот наш дом стоял, а тут бульвар [показує  –А.М.] и на бульваре тоже до войны вот эти щели рыли и прятались в эти щели, а вот как подрывная…Я ж в эвакуации всегда была, поэтому ну вот знаю, что там, когда мы жили в станице Незлобное, я не могу сказать, что, ну,правда, у меня получалось что школа находилась, вот мы жили вначале вот этого села, а школа находилась, как на зло, 7 км. протянулось село. Большое село, она называлась станица тогда ж у них не сёла, а станицы (Незлобное). А дети всё таки вот эти (это Чечено-Ингушетия), и дети там…ну, меня не били, но мама меня в школу, вот этот год я потеряла, я не училась в школе, потому что мама боялась, что я шла за семь километров. И очень холодная была зима, вот этого 1941 года. Так что насчет подрывной деятельности я не знаю, нам пришлось два раза эвакуироваться.  
-Как местные жители встречали немецкие войска, и не изменилось ли потом отношение к оккупантам?

- Ой, то что мы ненавидели немцев… Как мы могли встречать немцев когда мы скорее убегали [улыбается]. Мы то уезжали, а я не знаю как, но, во всяком случае, настроение было какое-то такое: «В бой за родину! В бой за Сталина!» Вот так вот была такая сила, чтобы только победить и не знаю, как вот уезжают в Германию, я бы, например не смогла с немцами, нет! Не смогла бы им простить всего, что мы пережили. Ну, вот мы уезжали – была квартира, пусть одна комната, ми благополучная была семья, отец зарабатывал, мама зарабатывала, я училась в школе. С этим пионерским галстуком такая радость была, всё пришлось оставить, взять вот эту машинку Зингер, взять несколько тюков. У меня была очень красивая кукла, я поцеловала её, положила в диван. Какая кукла, когда нужно было брать какие-то вещи и ехать. И остаться без ничего. Ну что мы приехали в станицу Незлобное?! Ну, насушили сухарей, а остальное? 

- А как немецкие солдаты и офицеры относились к мирному населению?

- Не знаю. Я к немцам…Мы ж были эвакуированы. А вот что там немцев ждали так это точно, там на Кавказе. И правильно Сталин потом очень многих выселил туда, правильно сделал, потому что это я сама знаю. Она стоит с вилами около колодца, а мы в этой несчастной бричке едем, и даже не дать напиться лошадям. Вот как нас ненавидели и скорее ждали фашистов. Но как они уже их встречали я уже не знаю.

-Что вы можете рассказать о фактах сотрудничества местных жителей с оккупационным режимом?

- У меня таких знакомых нет, не было. Мы когда приехали сюда папины старые знакомые, они же тоже были в эвакуации.

-Вы не знаете, как отправляли украинскую молодежь в Германию?

-Нет, не знаю. У нас соседские девочки были в Германии, ну не знаю, все вроде вернулись из Германии.  

[показывает на фото  – А.М.] Вот это я молодая. Да, вот наша довоенная фотография. Вот это мой папа, вот это моя мама, тоже как у Юли с косой, вот это я конечно, а это папина родная сестра, как раз она приехала к нам в гости и началась война, вот так вот не повезло.

-А где она жила?

-Она из Саранска. 

-Вот это вот ещё наша довоенная фотография. Тут мама тоже вот, и я. И что говорят: «украинцы, украинцы», вот, пожалуйста, и до войны у меня, вот это вот по-моему, украинская кофточка. И театр украинской драмы был. Я, почему туда часто ходила? Потому что у папы были места закреплённые и меня вечером тоже брали. 

[показывает фото своего класса…] Вот, пожалуйста, это мой класс до войны. 

-Это класс пятый, шестой?

-Какой пятый, шестой? Мы же в школу с 8-ми лет шли. Я 3 или 4 класса закончила. А потом я закончила 81-ую школу. 

[показывает другое фото…] А вот я до войны. А знаете что за кукла? Она из папье-маше сделана. 

-Самое жалко, что когда мы эвакуировались по морю, самый тяжёлый  пук упал в море, грузиться невозможно было, и мама бросала вещи через борт, а бабушка их там ловила. Ну, мама стояла на пристани и бросала, а бабушка ловила там на корабле и фотографии были как раз там, где бельё и всё погибло. 

-А вот это вот [показывает на фото  – А.М.] совсем дореволюционное фото. Вот это моя бабушка, которая тоже с нами в эвакуации была. Они были богатые. Дедушка учился на повара и работал, ещё как был мальчишкой. Выучился на повара и работал он у господ, насобирал денег, потом построил себе дом, колбасную мастерскую открыл, гостиницу и они хорошо до революции жили, а потом дедушка умер, мама вышла замуж, уехала в Днепропетровск и бабушка потом уже к ней приехала. Так что я могу рассказать про эвакуацию, но всё со временем забывается, но вот что осталось хорошее, так что и мама меня выучила и высшее образование я получила ну и как-то мне помогло. Закончила я ин.яз. английское отделение, ну а потом получилось что вышла замуж за румына, он учился здесь в горном институте и мы уехали в Румынию и получилось что диплом есть, а язык нужен другой, мне пришлось выучить румынский, я стала работать переводчиком. Называлось это Совет Экономической Взаимопомощи, департамент редких металлов. Муж был главный инженер Министерства угля и электроэнергии в Бухаресте. Деньги есть, няня есть, но ничего не могу, хочу домой, ничего не нужно. 10 лет прожила, промучилась. Нет, сначала вроде бы ничего, а потом хочу домой. А Днепропетровск стали закрывать, закрытым городом становится. У меня был с собой советский пограничный вид на жительство. Вот так как я работала переводчиком, нужно было выезжать по работе и в Словакию и в Венгрию, Чехословакию и с меня требовали, чтобы я брала румынское гражданство, а я думала, если я возьму румынское гражданство, то, так как Днепропетровск был закрытым, то я не смогу приехать в гости к маме. Но тогда ж был Советский Союз, всё очень было строго. Я села в поезд, поехала в гости и больше туда не вернулась, потому что румыны мне сказали, что если сама уедешь уезжай, а ребёнка не получишь. Приехала я туда, положила Советский вид на жительство и сказала так: «Я советская гражданка, знать я больше ничего не хочу и в Румынию я больше не поеду» повернулась и ушла, через 8 месяцев они всё равно сделали мне документы. А у меня была подружка, на свадьбе она у меня была. Она работала заведующей в садике, садик был ведомственный. После переводчика воспитателем в садике можно поработать. Через 8 месяцев мне сделали документы, а садик выехал на море на 2 месяца. И только я получила паспорт, я ушла с садика. Пришлось уйти на методиста, который обучает медсестёр педагогическим навыкам, в ясли. Ясли тогда в народном образовании ещё не были, они были на здравоохранении, но педагогические требования надо было выполнять. Недолго я поработала методистом. Потом повысили на районного методиста, это уже 20 яслей. Тоже пару лет проработала. Потом повысили на областного методиста, это уже 8 городов и 20 районов, вся Днепропетровская область. У нас были тогда дома ребёнка, детские санатории, детские ясли. Потом ясли передали в народное образование, и остались у меня дома ребёнка, санатории и работа по детской смертности. Тогда первый документ ложился в ОбКом партии по слежению детской смертности. Меня сделали доверенным лицом ЦСУ, я туда приходила, делала выборку из этих смертей. Ушла я на пенсию с больницы Мечникова, это областная больница и у нас наш оргметод он относился к облздраву, но мы находились на территории Мечникова. Ушла я оттуда ветераном труда… 

Документ № 11
[Спогади Корнієнко Людмили Степанівни. Опитування провела 
Загородня Ксенія – С.Д.]
Були дуже жорстокі німці, а були і помягче, ті, у яких були діти, сім’я. 

Жили ми у великій хаті і була в нас буржуйка (така плитка в якій топили дровами, біля неї грілися і на ній варили їду), а у стіні була дірка і виходив туда димоход. Одного разу прийшов німець і розворотив ту буржуйку, а моя бабуся стала сопротивляться, мішала йому та він її вдарив тією трубою через яку дим виходив , та вдарив бабушку по обличчю так, що потім остався шрам.

Був голод, не було, що їсти. Батьки відправляли дітей у степ чи поле ловити ховрашків, потім іх варили чи смажили і їли. Збирали колоски, рвали лободу (це така трава, бур’ян) і готували, жарили з них оладки, сушили листя з дерев, а потом перетирали і  варили з нього ,таку собі «кашу» . Німці після того як виганяли людей з дому, руйнували, палили хати ми знаходили собі якийсь погреб і жили в ньому.

Проходили по хатах і забирали всіх які могли працювати з яких була користь, точно помню, що забрали сусідку. Люди ховалися, тікали.

Коли німці уходили, то вони палили хати за собою, а люди вилазили на криші і тушили. Забирали все курей, хліб, зерно. За малейшу погрешность садили в тюрму або розстрілювали.

Після війни поступово почали відновлювати колгоспи, хазяйства. Люди работали на полях, пололи, пахали землю. За так звані «трудо дні» за один могли дать 100г. насіння або пшениці. Були дуже великі налоги. Нада було здавати в колгосп яйця, курей, молоко і всяке таке.

Документ № 12
[Спогади Ковнір Галини Степанівни. Опитування провела 
Артеменко Альоша – С.Д.]

У 1946 – 1947 рр. був недорід, голодовка. Ходили збирали по степу мерзлу картоплю, потім її їли, згадую, як ми з дівчатами ходили по неї через річку в сусіднє село. В кого були, то різали корів, щоб не померти з голоду.  Разом з сестрою ми виливали ховрашків з нор, приносили їх додому, мати знімала з них шкурки, сушила і вимінювала їх на харчі. Вдома у нас було закрите в банки м'ясо, батькові вдалося його сховати від німців, тому певний час у нас було чим харчуватися. Коровами приходилося і орати, і сіяти, бо не було ні тракторів, ні машин. Косили лобогрейками, запрягали по дві пари корів, на ці пряжі ставало по двоє чоловік, які згортали пшеницю, в’язали снопи та складали. Комбайнів не було, а були молотарки, на ниві ставили токи, був двигун і молотарка. Солому скиртували у скирту, все робилося руками, бо техніки не було, все позабирали німці, навіть коней. До 1948р. не було ще нічого, а вже з 1949р. почали приганяти маленькі трактори «Універсали» і машини-полуторки. Легкових машин ми не бачили, а ото були «полуторки». Все зерно молотили і вивозили на елеватор. Далі, в наступних роках пішли врожаї, вже руками ми не в’язали, замість нас працювали комбайни. З’явились трактори «Білоруси», які тягали комбайни, бо вони тоді були не такими як зараз, їм можна було лише підчіплювати до трактора. Солому скидали вилами в соломотряс. Після війни в посадках залишалися деякі боєприпаси. Одного разу мій брат зі своїм другом пішли в посадку по дрова, там була міна, і їх підірвало на смерть. Хлопців поховали в одній могилі. [плаче]

Розпочалася колективізація, всіх зганяли в колгоспи. Ходили по дворам і збирали, в кого який був, реманент, хто корзину, хто вила. Багатьох заможних селян знову «розкуркулювали». Працювалося тяжко. Молодими ми ходили на тік з дівчатами і хлопцями, та на колгоспні огороди. Платили мало, частіше розплачувалися хлібом. Вдома люди сіяли зерно, яке їм вдалося врятувати від німців, частіше, його заривали в землю. Кожен старався на повну силу.

Документ № 13
[Спогади  Калашникової Марії Григорівни – ветерана 
педагогічної праці (в школі проробила 42 роки) 
Опитування провела Сидорова Анастасія Юріївна – C.Д.].

-Что Вы можете сказать о голоде, который был в нашей стране?

- Я родилась  в августе 1928 года в с. Осиповка, тогда Котовский район [тепер село Йосипівка Магдалинівського району, Дніпропетровської області – С.Д.]. Голод 1933 года помню, но не очень хорошо. Мне было 5 лет, в селе начался голод, и мы переехали в Днепропетровск. Отец мой был хорошим токорем. Пошел работать на завод К.Либкхнехта, там получал карточки. Сняли квартиру мы на Амуре, сейчас пр. Правды, после Дома торговли были дома, сейчас они снесены. Вот там мы и жили. Фамилию хозяев помню – Пелех.
Мама пекла какие-то лепешки. На блюдечке оставила немного муки и кусочек запары. Проследила куда поставила и съела, очень голодная была, а маме потом не из чего было печь хлеб ох, и получила по попе (улыбнулась, немного задумалась)

Помню мамин отец был старенький, ходил - из полотна сшитые штаны и рубашка, как – то сидел около окна и читал  книжку, дал мне, она подмокла, просушить на плите, а я в плиту бросила (пауза) ох и попало мне. Помню дедушка когда умер, лежал в церкви, тогда еще ходили в церковь. Но когда рушили кресты  сама видела (ой-ой вздохнула). Стали их рушить в 36 г.

В 1936 г. переехели мы в Карловку  (задумалась) то ли Харьковской, то ли Полтавской обл., не помню, [Полтавська область – С.Д.] там отец поступил на жестикатальный завод. Поселили нас в бараках. Длиный такой (рисует на столе какой формы барак) Жило несколько семей, (с удивлением) я даже фамилий несколько помню – Цимбалюк, Анисимовы, Хазаровы. В этом же году сюда привезли ребят-испанцев. Они были в испанках (показывает на голове какие это были головные уборы и улыбается) И вот представь себе, когда я была студенткой  в 1953 или 52 году нам читал Капитал (был такой предмет) испанец из тех ребят, которые были привезены тогда в Карловку. Он вырос, выучился, стал ученым. Помню Арнайс – это имя или фамилия не могу сказать. А жил он в Красногвардейке, для испанцев был построен целый дом, в нем был когда-то магазин «Богатырь». Многие из испанцев работали на Петровке. После войны была первая перепись населения кажется в 1949г. и я этот дом переписывала. Вот как интересно в жизни получается.
Конечно, больше помню голод 1946 – 47 годов. Была в 10 классе. Помню очень истощенных людей, которые не ходили, а почти ползали по улице. Мы жили по улице Философской, я и сейчас там живу в этом же доме, (ох вздохнула, и прижала руку к щеке) страшно было, дистрофики ползут, а мы сами голодные. Как сейчас помню, один такой мужчина подполз к нашему двору, дали ему кусочек хлеба. 
 - Скажите , а были ли случай людоедства?

- Людоедство – ох, страшно, слухи ходили, но я не видела и не буду об этом говорить. 
- А Вы не знаете, где хоронили умерших?
- Знаю, там где Высоковольтная линия. Начиная от Титова и до Запорожского шоссе. Там в то время было действующее городское кладбище. Мою соседку там похоронили под буквой “А”. Спустя время было объявлено о перезахоронении, но кто там этим занимался (махнула рукой) С кладбища сделали широкую дорогу. 

- Ну и как Вы выживали в то время?

- Мама покупала отруби со щавелем на мясорубку крутила и смешивала, делала котлеты и ели.  Когда бьют семечки на масло жмых получается – «макуха» и ее ели. А еще ели – по украински называется «затірка» - из теста делали шарики долго катали их, они становились плотными, как горох и ели их.

Хлеб был по карточкам до 1 апреля 1949 г. Я помню, мы шли с подружкой с вечерней школы. Остановились под фонарем и читаем письмо от ее друга, время было уже где-то около 11 вечера, и видим машины с хлебом ездят по улице туда сюда. А накануне прошел слух, что карточки будут отменять. Утром, взяв карточки, мы побежали в хлебный магазин. А нам говорят - карточек не надо, в руки по 2 буханки хлеба. Ох рады были. Пришли с хлебом домой накрошили в миску, водичкой побрызгали, чуть сахарком присыпали и ели, называли «потапці», вкусно, как халва.

Помню, отец работал на железной дороге и помогал своим родителям в селе, чтоб выжили. А мне пришлось бросить школу и пойти работать. 

Тогда строился автозавод. Вывезли из Германии в больших деревянных ящиках станки. По Рабочей улице стояли. Трамвая тогда не было, мы пешком ходили на завод и мимо ящиков проходили. А завод – это несклько вырытых землянок. Я работала в электроремонтном цехе. Директорм был Мякушко, заместителем – Стромцов (забыла имя). Стромцов был высокий, в кирзовых сапогах, в шинели, рыжий (ой - махнула рукой) смешной. Мы перематывали моторы. В землянке холодно было. Работали одетые. Светло было. Через некоторое время меня, соплячку, после 9 класса поставили зам.начальника ПРБ - производственно распределительное бюро. В землянке никаких лестниц не было, тогда женщины в брюках не ходили. Стромцов давал приказ: «Ребята, девчат подсадить!»  и мы вылазили, потом ребята (смеется)

Прошли годы. Я закончила университет, работала учителем в школе, потом стала директором СШ № 89. Шефами нашей школы был номерной завод 192. Директором этого завода был Стромцом тот самый. Как-то зашла я к нему на прием. Он смотрит на меня очень внимательно и говорит: «Что-то лицо мне Ваше знакомо». Я отвечаю: «Так я же директор вашей подшефной школы», а он мне – «Да нет! Что-то другое ». Я ему: «Если у вас есть 5–6 минут, то расскажу».Он - «Пожалуйста». Ну, рассказала, как мы в землянке работали, завод строили, и он все вспомнил, и мы вместе смеялись.

 - Мария Григорьевна, Вы помните, как началась война?

- Когда началась война, мы жили в Новомосковске. Отца забрали на фронт. Наш дом стоял около самого моста. Жило – 4 семьи. В доме был большой подвал. Когда немцы входили в город, мы все спрятались в подвале. Потом слышим крик: «Яйки! Яйки!» - вышли посмотреть. Стоит немец, пилотку держит и яйки просит, а у нас ничего нет.
- Помню соседка у нас была Фрида и дочка у нее маленькая лет 6 - Эмма. Ходила Фрида в большом клетчатом платке один конец наматывала на левую руку, чтоб не было видно метки – еврей. Как – то им сказали: «Соберите все вещи, драгоценности и выходите на улицу» соседи говорили: «Фрида, оставь Эмму мы ее спрячем.» Но она не послушала. Целую колону людей повели через мост. На той стороне Самары, Красный кут, лес и их там расстреляли. Я слышала эти выстрелы и крики. Я потом с соседскими ребятами  хотела побежать посмотреть, но мама не пустила.
- А как Вы выжили?
- Зимой переехали в село к бабушке. Немцы поделили село на десятки. Над каждой десяткой был надсмотрщик – полицай. Нас заставляли работать. Помню, ходили убирать кукурузу. Боже сохрани присесть или остановиться, сразу плеткой. Пахали только так. Жандармы выдавали какие-то продукты. Мама варила похлебку.

А в 43 году, началось освобождение. Фронт проходил за нашей хатой. Вырывали ямы в огороде и в них прятались. Как нас освободили, мы вернулись в Днепропетровск. Летом ездила к бабушке в село, сразу после освобождения стали восстанавливать колхозы. Работала в поле. Нужно было связать 70-80 снопов. Косарка обходила поле, а мы «перевеслом» связывали снопы. Тоже нелегко было. А потом меня вызвали в райком и вручили медаль за работу в военное время в 1944 – 45 годах.
- Скажите, а вы может, знаете, есть ли у нас в городе захоронения воинов – оккупантов: немцев, итальянцев, румын, власовцев?

- Где начинается пр. Калинина было кладбище. Там немцев хоронили. А когда закончилась война, его сравняли, сделали площадку для танцев, посадили деревья и скамейки поставили. Мы ходили туда, и называли его парк живых и мертвых. А потом его переименовали в парк им. Калинина.

[Сьогодні Марія Григорівна в свої майже 84 роки не сидить дома, а веде активну суспільну діяльність. Багато часу проводить у  раді ветеранів труда та війни України м. Дніпропетровська. З 1998 до 2011 року була головою ради ветеранів педагогічної праці клубу «Ветеран» міського Будинку вчителя – C.Д.].
Документ № 14
[Спогади Ізвалова Миколи Даниловича. Опитування  провів 
Писаревський Владислав – С.Д]
Сразу как началась война, я со своим другом, Петром Иванковым, прибились к группе партизан. Мы находили и прятали оружие, устраивали диверсии на железной дороге, мостах, что было очень сложно и опасно. Ведь немцы охраняли их очень большим количеством солдат. Выставляли патрули. Иногда в команде трусы появлялись, это все усложняло, они могли выдать нас в самый ненужный момент, но в основном все ребята были боевые, не сдавались в трудную минуту. 

День Победы я встретил на территории Польши, в маленьком городке Горлица. Как мы тогда радовались. Все кругом стреляли в воздух из всего, что попадалось под руки. Тогда я решил вернуться домой, в родную деревню.

Помню этот день. Я наконец-то целый и почти невредимый вернулся к маме домой. Она уже третий день как вернулась. Привез её дядя из Овруча, это в Житомирской области, они там скрывались от фашистов около года. Братьев, сестер у меня не было. Отец не дожил и до начала войны, умер от рака.

Жили мы тогда в поселке Кировский, Винницкой области. Война чудом не уничтожила полностью нашу маленькую деревушку. Помню, шёл тогда, и с края села видел несколько глубоких воронок, там же два дома разбито вдребезги, правда не жил там никто уже с десять лет. Не то, чтоб заброшено было всё, нас и до войны мало было. 

Это были первые дни, когда выжившие стали понемногу возвращаться домой, смотреть что еще уцелело, кто еще уцелел. У нашего соседа, Сережки, месяц до этого взрывом оторвало ногу, они с женой вместе со мной приехали, так Светка тащила его на спине, колясок ни у кого не было, вообще мало что было. 

Немцы устроились в нашем поселке с полгода до Победы. Оставшихся женщин заставляли ухаживать за домом, насколько это было возможно, кормить их, смотреть за птицей и свиньями, по хозяйству в общем, вот. Выжило только две - Шура и Люда, остальных расстреляли, Вальку, нашу соседку через дорогу, за то, что украла у их главного буханку хлеба и спрятала под диваном, сволочи, нашли и не долго выясняли что и как. Шура и Люда нам потом рассказали, как им удалось сбежать и пять дней скрывать в лесу, они до сих пор не понимают, как их тогда не поймали. Хотя по их рассказу, немцев было не много, чуть больше дюжины, да и возле посёлка лес густой, никто из них там и не стал бы искать. Удрали, и черт с ними. 

До войны нас было человек семей двадцать, после - осталось шесть. Сказать, что тяжело было... очень тяжело, первые недели две ели то, что привезли с собой, а привезли мы не много. Аж потом мы с Петькой, моим другом, решили пойти в соседнее село Кручи просить помощи или хотя бы поесть. До него было двадцать три километра. Тяжело вспоминать, как мы тогда добирались. Через лес, болото, поля. Эта вонь от… остатков войны, никому не было дела до наших земель, казалось, что о нас забыли. Да и кому помнить-то, о нас и раньше никто не заботился. Дошли мы до Кручи, село понемногу возрождалось, правда, половина домов разбита, один разбомбили и сравняли с землей. Немцы бомбили два-три раза в неделю, просто так, для профилактики, чтобы не вздумали бунтовать и бежать. Так вот люди там были добрые, самим им есть было почти нечего, но с нами поделились.

Образования-то у меня не было, в школу проходил два года только, как она развалилась, старое здание было, а до ближайшей школы тридцать четыре километра ровно. Поэтому работу мог осилить тяжёлую физическую, благо ничего не оторвало и никто никуда пулю не всадил. Найти работу было ой как тяжело, то коров сторожил, то грузил землю, помогал отстраивать дома, в колхозе подрабатывал. А еще я пчел разводил. Помню, до войны в деревне дед жил у нас один, старенький был уже, с палочкой еле ходил. Были у него три деревянных вулика, а я пацаненком одинадцатилетним был, всё смотреть любил как он возится там с пчелами, боялся их жуть как, а он мне постоянно говорил: «Не бойся, им страшнее, ты воно, какой здоровый». Так он меня постепенно обучил этому делу, пока война не нагрянула. Жену его немцы повесили, когда в деревне нашей отсиживались, за то, что отказывалась самогоном угощать. Деда не тронули, старый он очень, и мед у него часто приходили забирали.

Тяжелые были времена. Но что было - то было. Могло быть по-другому, но не было. Со временем я приловчился к столярному ремеслу и у меня, по словам тех, кто меня учил, неплохо получалось. Так и жили мы в те нелегкие для всех времена, поднимали понемногу страну с колен.

Документ № 15
[Спогади Карасьова Валентина Сергійовича. Опитування провела 
Шевченко Аліна – С.Д.]
После войны в 1945 году мне было 14 лет, работы не было, всё разрухло, инструментов таких, что бы не было, всё заново приобретали потихоньку, самое главное было сделать себе запас на зиму, засаживали огород. Сажали картошку, буряки, капусту, огурцы – все то, что необходимо для жизни человека, посадка это всё само собою, но колгосп, который тогда существовал на него требовались робочие силы, так как робочей силы не было, мужиков не было: 75 человек погибло на войне, остальные вернулись инвалидами, недееспособными, поэтому большинство заставляли работать в колхозе. Ну свой огород в первую очередь был посажен, работали в колхозе не считались ни с чем, сколько надо было столько и работали, никто никогда не имел отказа ни кто никогда не говорил,  что я не буду, вот так вот мы продвигались и к зиме готовились, потому что жизнь требовала, чтобы подготовить дальнейшие своей жизни, чтобы можно было существовать. Заработки в колхозе были только трудодни, хлеб который именно выращивали, его забирало весь государство, потому что надо было на строительство всего после войны, все это отправляли в государство, по всем областям, поднимали именно разруху. Ну, колхоз не считался ни с чем, все работали как могли, на зиму готовились, сено косили, которым скотину надо было сохранить, конячки были, коровы, овцы были, надо было это всё сохранить поскольку корова для колхоза была необходима тоже, кто-то имел корову кто-то не имел, но у нас она была, она была нашей молочницей, кормилицей, мы очень старались её сохранить, из-за недостатка питания, можно было её съесть, но мы её сохраняли, постольку семья у нас была большая, аж 7 человек, и надо было всех прокормить. Запаса у нас было мало, всё было экономически, хлеба было мало, и мы мешали его с картошкой, так что чистый хлеб мы не ели, где-то 50-60 % картошки добавляли вот такой был у нас хлеб. И вот так мы жили  зимой, а летом начинали подыматься, уже вроде весна, лето тепло, где-то что то нашел съедобное сорвал, скушал, потом что-то вырастилось на огороде. Вот так потихоничку мы начали сами себя спасать. Ну вот после того как мы протянули 44-45-й год, надо было срочно что то делать, и мы нанялись скотину стеречь  у частников, мы стерегли коров хозяйских, за работу мы у них брали килограмм по десять зерна, по ведру картошки и по 2 литра молока, у кого были коровы. Вот так вот мы протягивали лето, ну и часть зарабатывали в колхозе хлеба. Собирали хлеб именно в колхозе, вот так вот мы и вытягивали зиму, год этот вытягивали . В 45-46 хлеба стало немножко больше уже легче стало, стали меньше картошки добавлять в него, можно было жить. Молоко было, картошка, вот так вот и питались всей семьёю, это не только я так один, это все колхозники так жили, редко кто жил лучше, возможно те, у кого был  один ребёнок, им немножко легче было, а где большие семьи были, люди жили плохо. В 46-м мы пошли опять скотину стеречь, запасли на зиму хлеба, и так три года мы жили до 48-го стерегли скотину, уже в 49-м мы не стерегли, мы от неё отказались, поскольку уже работали колхозы на хлеб стали давать, на трудодни немножко больше, вот, а так давали по 200 грамм зерна  на трудодень, это конечно мало для жизни человека. Вот так вот мы потихоньку продвигались, корову любыми путями спасали. В 47-м была очень сильная голодовка люди падали. Мы любыми путями старались спастись, но нам не хватило еды именно на месяц, мы рвали всякие травы ели, варили буряки и кушали, чтобы хоть как то прожить. Но мы не выдержали с братом, мы опухли по плечи, головы были пухлые, потому что стерегли скотину, целый день на жаре, голодным очень тяжело. Нас отправили  в больницу, там мы пролежали неделю, все спало. Тут уже становилось легче, люди стали помогать друг другу, в общем, мы выжили. Уже новый хлеб появился, стали его рвать, молотить ну вот так вот потихоньку мы и выжили. Это 48-й год был, хлеб мы уже стали получать, брат заработал хлеба тоже много на трудоднях, он работал круглые сутки, ни одного дня отдыха не было. Хлеба у нас стало много, мы перестали добавлять в неё много картошки, где-то 30 % мы добавляли, уже можно было спекти на праздники пирог чисто пшеничный покушать. Вот так вот в 48-м году мы вышли с этого тяжелого положения. Я работал в колхозе какое-то время, потом 49-м пошел на железную дорогу работать, работа тяжелая была очень. Зарабатывал 400 рублей, и стали вот так выкручиваться. Держали кабана, правда его тяжело было прокормить, но мы старались. Мясо мы не ели, резали кабана и мама продавала его для того, чтобы купить поношенные вещи нам. Жизнь тогда была очень тяжелой. Были налоги, надо было отдавать мяса 40 килограмм, обязан был сдать, яйца 10 штук сдать, масла 8 килограмм сдать, ну и за огород оплата была 400 килограмм картошки или 600 рублей. Мы платили всегда деньгами, я работал  на железной дороге и выкручивался из этого положения. Все заработанные деньги отдавал маме, и она платила налог на землю. 48-49-й год стало легче, я работал круглые сутки, мы могли купить уже вещи братикам и сестричкам младшим, ну и себе там кое-что купим. А в 50-м году меня забрали в армию, где-то в марте месяце, мать собрала денег, где-то до 1000 рублей, хотела костюм мне купить, но я отказался, сказал чтобы она купила что то младшим. Вот так вот и прошли самые тяжелые годы жизни .
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